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Aspoň kúsok iným 
človekom

Aj vy ste si to všimli? Ako sa my 
ľudia niekedy zameriavame 

na totálne hlúposti? Občas sme ako 
samozapaľovacie petardy, ktoré 
vybuchnú aj v  prípade, že ku znie-
teniu vôbec nemuselo prísť. Minule 
som nakupovala potraviny. Prišla 
som k  regálu. Samozrejme. Potre-
bovala som vec, ktorá bola asi tak 
meter vyššie než moja baletkovská 
póza na špičkách je schopná do-
tiahnuť. Pre tých, čo ma nepoznajú 
osobne. Som, čo sa týka výšky, také 
„kinder balenie“. Ponáhľala som sa. 
Tak ako vždy. A tak som si poriadne 
zanadávala. Vedľa mňa stálo dievča. 
Odhadom v  puberte. Výškou sa mi 
teda podobala. Potrebovala to isté. 
Usmievala sa. A  nerobila si staros-
ti. Topánky mala na lepky. Zvláštny 
štýl, prebehlo mi hlavou. Prerušila 
moju myšlienku a vraví mi, že mám 
chvíľku počkať. Za minútku prišla aj 
s vysokým predavačom, ktorý nám 
veci podal. Mne do ruky, jej do ná-
kupného vozíka. So smiechom sme 
sa rozlúčili. Keď odchádzala, všimla 
som si, že jeden z  rukávov jej akosi 
veje. K dispozícii má iba jednu ruku. 
Druhú jej zjavne operáciou odobrali. 
Jednu ruku? Fíha! V  momente som 
chápala aj botasky na lepky. Veď 
zaviazať si šnúrky asi sama nemô-
že. Vtedy mi to došlo. Priznajte si. 
Koľkokrát ste sa sťažovali, že musíte 
ísť pešo lebo máte pokazené auto? 
A čo tí, čo nemôžu chodiť po vlast-
ných? Koľkokrát ste nadávali, že sa 
vám nechce ísť do práce? A čo tí, kto-
rí by pracovať chceli, no hendikep 
im nedovolí zamestnať sa. Menili 
by ste? Vlna myšlienok pokračovala 
ďalej. Koľko vecí by sa zmenilo, ak 
by sa ľudia vedeli viac vcítiť do roly 
druhého človeka? Dala som si zá-
väzok. Predtým, než niečo učiním, 
než niečo poviem, najprv si položím 
otázku - ako by som sa cítila ja, ak 
by to niekto povedal /urobil mne? 
A poviem vám. Zaberá to. My ľudia 
zvykneme často hovoriť o  ľudskom 
IQ…Aj vedci tvrdia, že inteligenčný 
kvocient vieme presne pomenovať, 
dokonca aj zmerať. Emocionálnu in-
teligenciu už vieme uchopiť ťažšie. 
EQ je schopnosť identifikovať, vyjad-
riť a  ovládať svoje pocity a  emócie 
a  schopnosť porozumieť emóciám, 
perspektíve a  motivácii ostatných 
ľudí. A ja mám silný pocit, že práve to 
nášmu svetu chýba. Odpusťte mi, ak 
sa mýlim. 
 Jana Pisarčíková
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Nový vzdelávací program pre školy sa stáva realitou 
a bol schválený už v máji tohto roku. Jeho súčas-
ťou sú napríklad aj Regionálne centrá podpory 

učiteľov, školské podporné tímy, pokračovať bude digi-
tálna transformácia vzdelávania. Nové štátne výchovné 
programy boli schválené aj pre školské kluby i Centrá voľ-
ného času (CVČ). Nový školský zákon počíta aj s jednou 
hodinou telesnej výchovy navyše, či s veľkou prestávkou, 
ktorá by mohla trvať až jednu hodinu. Doteraz bola ma-
ximálne polhodinová. Ako uviedol školský odbor, proces 
vyučovania by to značne skomplikovalo. Deti mávajú 
po škole ešte rôzne jazykové, či umelecké školy a krúžky 
a ešte dlhšia veľká prestávka by vyučovanie značne predĺ-
žila. Predpokladom teda je, že popradské školy ju upravo-
vať nebudú. To je len máličko z vecí, ktoré sa od nového 
školského roku zmenia na tých školách, ktoré sa prihlásili 
do nového vzdelávacieho programu.

Pilotný projekt bez popradských škôl

Popradské základné školy sa rozhodli do pilotného 
projektu neprihlásiť. Ako nám vysvetlili na odbore škol-
stva, je to aj preto, že vždy školy z Popradu patrili medzi 
najaktívnejšie a ostatní sa učili od nich. Pokyny zo strany 

ministerstva hodnotia ako veľmi chaotické s  mnohými 
nedotiahnutými vecami. Rozhodli sa teda ešte jeden 
rok počkať. Faktom ale je, že do roku 2026 bude musieť 
na nový štýl vzdelávania prejsť každá jedna škola v štáte. 
Pravda, ak po voľbách nebude opäť všetko inak. Niektoré 
zo zmien ale môžu popradskí žiaci očakávať už v tomto 
školskom roku.

Školské podporné tímy aj v Poprade

Nový školský systém počíta so zriadením Regionál-
nych centier pre podporu učiteľov. Tvoriť ho budú najlepší 
učitelia z danej oblasti, čo znamená, že aj mnohí poprad-
skí učitelia môžu v tomto centre pôsobiť a byť nápomocní 
pri prechode na nový školský systém. Významná zmena 
v školskom zákone sa týka aj žiakov, ktorí potrebujú špeci-
álnu pozornosť. Po novom už škola nebude mať možnosť 
neprijať žiaka s odvolaním sa na nedostačujúce podmien-
ky. Práve preto v školách vznikli školské podporné tímy. 
Ide o odborných zamestnancov, ktorí by mali pomáhať 
deťom mimoriadne nadaným alebo takým, ktoré pomoc 
potrebujú ako napr. autistom, či deťom so špeciálnymi 
potrebami. Zložené budú zo psychológov, sociálnych pe-
dagógov, špeciálnych pedagógov, zdravotných zamest-

Nový školský rok aj s novinkami

Školské budovy sa už čoskoro zaplnia džavotom detí, rozozvučia sa opäť školské zvončeky. 
Žiaci si oprášia svoje školské tašky a v prvý septembrový pondelok sa vrátia do svojich lavíc. 
Tento školský rok by mal byť vo viacerých veciach iný, než na aký sme zvyknutí. Od septembra 
bude prvých 40 základných škôl na Slovensku vzdelávať prvákov podľa nového vzdelávacieho 
programu. Zisťovali sme, ako a v čom sa to dotkne aj popradských škôl. 
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nancov, asistentov, digitálnych koordinátorov. Do tohto 
projektu sa pridalo aj šesť popradských škôl, a to ZŠ s MŠ 
Koperníkova, ZŠ s MŠ Dostojevského, ZŠ s MŠ Vagonár-
ska, ZŠ s MŠ Tajovského, ZŠ s MŠ Francisciho.

Digitálne vzdelávanie

Pandémia koronavírusu za posledné obdobie ukáza-
la, ako veľmi je potrebné zvládať vyučovanie aj prostred-
níctvom digitálnych technológií. V tomto školskom roku 
bude pokračovať digitálna transformácia vzdelávania, 
v rámci ktorej by v školách mala byť dobudovaná vhodná 
digitálna infraštruktúra. Do roku 2025 by mal štát vybaviť 
všetky školy potrebným digitálnym vybavením.

Zmeny v školských kluboch i v CVČ

Zmeny v  programoch by mali nastať aj v  školských 
kluboch a v CVČ. Školské kluby by sa mali viac približo-
vať škole. Kopírovať by mali oblasti ako ekológia, environ-
mentalistika, rodičovská výchova a  až následne deťom 
dopĺňať voľnočasové aktivity. CVČ by malo svoju pozor-
nosť zamerať aj na digitálnu bezpečnosť a gramotnosť.

Tretia hodina telesnej

V zákone sa doplnila aj tretia hodina telesnej výcho-
vy. Ako sme sa ale na školskom odbore dozvedeli, kvôli 
chybe v legislatíve nie je povinnou pre každú triedu zák-
ladnej školy. Na popradských školách teda nebude celo-
plošne aplikovaná. Doplnená bude od prvého stupňa len 
v školách, ktoré majú športové triedy.

Tréneri v školách

Novinkou pre popradské školy bude aj program s ná-
zvom Tréneri v školách. Práve ľudia, ktorí sa venujú športu 
na profesionálnej úrovni, prídu po boku učiteľa a zatrak-
tívnia hodinu telesnej výchovy. Prinesú zaujímavé veci, 
nové športy, nové náčinie, vybavenie. Vyskúšané to už 
mali v štyroch popradských školách. Po dohode s riaditeľ-
mi sa do tohto projektu zapojí všetkých deväť škôl. 

Projekty 

Odbor školstva má spracované projektové dokumen-
tácie na zníženie energetickej náročnosti a na zmoderni-
zovanie škôl. Ide dokopy o päť dokumentácií pre mater-
ské školy a  štyri pre základné školy. Popradské školy sa 
tiež uchádzali o asistentov učiteľa a máme aj dvoch digi-
tálnych koordinátorov, ktorí by v škole mali zvyšovať digi-
tálnu gramotnosť medzi učiteľmi i žiakmi a koordinovať 
prácu s technikou.

Balíčky pre prvákov

Popradské deti do škôl nastúpia 4. septembra o 9.00 
hodine. Tradične počas tohto dňa prevezme ocenenia 
prvých päť najšportovejších škôl. Prváci sa opäť môžu 
tešiť na balíčky. Pripravené budú pre všetkých prvákov 
s trvalým pobytom v meste Poprad. Nájdu v nich farbič-
ky, perá, farebné papiere, výkresy a pod. „Som rád, že sa 
nám darí tento zvyk v meste udržiavať aj napriek ťažkým 
časom pre samosprávy. Nie každé dieťa je z rovnakého 
sociálneho prostredia a mnohí rodičia, ktorí majú aj viac 
detí, nemajú na výber a  musia nakúpiť tie najlacnejšie 
pomôcky. Vďaka týmto balíčkom ich majú všetky deti 
na kvalitatívne vyššej úrovni a zároveň rovnaké,“ pove-
dal primátor mesta Anton Danko.

Jana Pisarčíková

Zdroj: minedu.sk 
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FOTO: Jana Pisarčíková, mesto Poprad

Poslanci sa v polovici prázdnin stretli na štvrtom 
riadnom zasadnutí popradského mestského za-
stupiteľstva. Po schválení programu zastupiteľ-

stva prešli kontrolou plnenia uznesení a schválili pre-
nájom nebytových priestorov 
a futbalového ihriska s umelým 
trávnikom vo Veľkej pre Stred-
nú športovú školu. Poslanci 
schválili sériu návrhov na zria-
denie vecných bremien, pre-
nájmov, zámen i  odpredajov 
pozemkov.

Revitalizácia námestia

Do mestského zastupiteľ-
stva bol predložený aj návrh na zámenu pozemkov 
s  akciovou spoločnosťou PRO POPULO kvôli revita-
lizácii priestorov na Námestí sv.  Egídia. Mesto chce-
lo so spoločnosťou zameniť pozemok, ktorý sa na-
chádza v  centre na Námestí sv.  Egídia vedľa kostola 
pri zvonici a je zastavaný spevnenou plochou a chod-
níkom a  slúži pre verejnosť. Mesto v  tejto súvislosti 
oslovilo aj spoločnosť FAMON,  s.  r.  o. na odpredaj 
časti pozemku o výmere 1107 m², vo výlučnom vlast-

níctve spoločnosti, ktorý sa nachádza na hlavnom 
pešom ťahu smerom od nemocnice do centra mesta. 
Poslanci návrhy schválili. Mesto tak učinilo ďalšie kro-
ky vedúce k revitalizácii popradského námestia.

Prenájmy

Zastupiteľstvo sa násled-
ne zaoberalo zásadami pre-
nájmu nebytových priestorov 
vo vlastníctve mesta Poprad 
a  schválilo prenájom nebyto-
vých priestorov v Spojenej ško-
le Letná pre nájomcu Volejba-
lový klub Junior 2012 Poprad, 
ako aj prenájom nebytových 

priestorov v Spojenej škole, Letná ulica pre nájomcu 
TARGET Academy, n.o. Schválená bola aj znížená cena 
prenájmu za prenájom nebytových priestorov v Spo-
jenej škole, Letná ulica pre nájomcu Občianske zdru-
ženie Z -Dance.

Barlička pre mesto

Mestskí poslanci schválili aj prijatie úveru vo výš-
ke 5 miliónov eur. Čerpať ho bude do konca roka 

Aj počas 
prázdnin 

v rokovacích 
laviciach 

V druhý augustový deň sa stretli poslanci 
mestského zastupiteľstva, aby prerokovali dôležité 
témy. Najväčší rozruch vyvolalo schvaľovanie 
Všeobecne-záväzného nariadenia (VZN) 
mesta o úhradách, spôsobe určenia a platenia 
úhrad za poskytovanie sociálnych služieb 
v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta. 

AK By ZVýŠENIE POPlATKOV 
ZA SOCIálNE SlužBy NEBOlO 

SChVálENé, MESTO By ICh
POSKyTOVAlO lEN V TAKOM 
ROZMEDZÍ, AKé Mu VyPlýVA 

ZO ZáKONA.

Prvý viceprimátor Štefan Pčola a primátor mesta Poprad Anton Danko.
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2024. Splatnosť úveru je do roku 
2032 a  úroková sadzba je fixova-
ná na 5 rokov vo výške 3,38 per-
centa. Nie je presne špecifikované, 
na čo mesto úver použije. Ako uvied-
la Adriána Sedláková, vedúca ekono-
mického odboru, úverové zaťaženie 
mesta sa nezvýši. Úver je totiž len 
vo výške ešte nedočerpaného úveru 
schváleného z  roku 2020. Pre mesto 
by mal slúžiť ako akási „barlička“. Pe-
niaze z neho môže použiť napríklad 
aj na vykrytie nákladov v prípade, ak 
by sa mesto dostalo do rozpočtové-
ho provizória.

VZN o poskytovaní sociálnych slu‑
žieb

Zastupiteľstvo sa následne za-
oberalo VZN mesta o  úhradách, 
spôsobe určenia a  platenia úhrad 
za poskytovanie sociálnych služieb v  zriaďovateľskej 
pôsobnosti mesta. Riešenie tohto bodu na zastupi-
teľstve už pripomínalo nekonečný príbeh. Prvýkrát 
predkladaný bol 20. apríla 2023. Vedúca sociálneho 
odboru na každom mestskom zastupiteľstve pou-
kazovala na to, že v  Poprade sú poplatky za posky-
tovanie sociálnych služieb veľmi nízke. A že je lepšie 
dvíhať ich postupne, ako naraz. Predstavila tiež plán, 
čo by sa udialo, ak by ostali poplatky na doterajšej 
úrovni. Spomenula zníženie počtu zamestnancov 
na zákonom stanovené kvóty v  Centre sociálnych 
služieb, ale aj v  rámci terénnej opatrovateľskej služ-
by. Zrušenie príspevku na stravovanie pre seniorov, 
príspevku pri narodení prvého dieťaťa v rodine, jed-
norazovej pomoci v hmotnej núdzi, ale aj denných tá-
borov, denných centier i mestských jaslí. Jednoducho 
povedané. Mesto by sociálne služby poskytovalo len 
v takom rozmedzí, aké mu vyplýva zo zákona. Disku-

sia k  tomuto bodu bola rozsiahla. Napokon ale VZN 
poslanci schválili takmer jednohlasne. Proti bola len 
poslankyňa Helena Mezenská.

žiadosť o nenávratný finančný príspevok

Na záver zastupiteľstvo schválilo Návrh na schvá-
lenie podnetov na obstaranie zmien a  doplnkov 
Územného plánu mesta Poprad i predloženie žiadosti 
o  poskytnutie nenávratného finančného príspevku 
na projekt Miestne občianske a  preventívne služ-
by Poprad. Cieľom výzvy je podpora preventívno-
-informačných programov smerujúcich k  zvýšeniu 
občianskej zodpovednosti a  zlepšeniu občianskeho 
spolunažívania i  podpora vzdelávania a  zamestna-
nosti členov Miestnych občianskych a  poriadkových 
služieb. Interpeláciami bolo zastupiteľstvo ukončené 
a poslanecké lavice sa najbližšie opäť zaplnia na ďal-
šom riadnom mestskom zastupiteľstve 27. októbra. 

 Jana Pisarčíková

Petra Závacká, vedúca sociálneho odboru
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Prišli v  dobových kostýmoch, aby na historické 
námestie Spišskej Soboty priniesli historický bál. 
Posledný júlový víkend patril v tejto mestskej čas-

ti Annabálu. Počasie sa ku koncu tohto dňa našťastie 
umúdrilo, a  preto mohli organizátori bál odštarto-
vať priamo pod holým nebom. „Annabál je tradičné 
podujatie Klubu Sobotčanov. Je to 18. ročník. Organi-
zovať ho môžeme len vďaka veľkej podpore mesta Po-
prad a primátora Antona Danka. V tomto roku sme sa 
rozhodli umiestniť toto podujatie priamo na námestie. 
Hodí sa to tu, sme oblečení v historických kostýmoch, 
v historickej časti mesta a verím, že túto tradíciu si udr-
žíme aj do budúcna,“ povedal člen Klubu Sobotčanov 
a zároveň prednosta MsÚ Poprad Adrián Kromka.

Spríjemnili atmosféru

Annabál otvoril krátkym príhovorom 1. vi-
ceprimátor mesta Poprad Štefan Pčola, ktorý 
prítomným zároveň odovzdal pozdrav od pri-

mátora mesta. „Zorganizovať podujatie jedenkrát je 
krásne, ale zorganizovať ho osemnásťkrát za sebou, to 
je obdivuhodné. Myslím si, že Klub Sobotčanov v spo-
lupráci s  mestom Poprad každý rok pripravuje toto 
podujatie kvalitne. Určite to spríjemnilo atmosféru 
na Sobotskom námestí,“ zhodnotil Pčola.

A krepčili až do rána

Ľudia hodovali pri stoloch. Niektorí si na seba ob-
liekli dobové kostýmy, iní kostýmy dnešnej doby. 
Do šiat radnej sa obliekla aj moderátorka podujatia Ta-
tiana Husárová. „Annabál a  historické udalosti patria 
do Spišskej Soboty a oživujú komunitný život. Spišská 
Sobota je špecifická práve históriou. A podľa mňa by si 
mala zachovať ten svoj ráz, pokoj a čaro ticha. A po-
tom, keď to dvakrát do roka ožije ako na tomto bále, 

Annabál roztancoval Sobotčanov 

Jeho blahorodie veľmož spolu so svojou 
manželkou, radná, richtár i rytier. 
Rôzne osobnosti dôb minulých sa 
spoločne stretli posledný júlový víkend 
na námestí v Spišskej Sobote, aby si 
poriadne zakrepčili na Annabále.
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je to super,“ povedala. Neubehlo veľa času, kým všetci 
prítomní spoločne vytvorili kruh pred pódiom a pustili 
sa do tanca. Do krepčenia im ako prvá zahrala country 
kapela Twisted Strings Band, priestor zabaviť účastní-
kov využilo aj DUO ALTO i vychádzajúca hviezda po-
pradského umeleckého sveta Erik Ševčík. Zábava trva-
la do skorých ranných hodín.

 Jana Pisarčíková

Inzercia -  1/2  09 01 09 2023

Kanalizácia nie je čierna diera 
– správajme sa zodpovedne

V  triedení plastov, skla alebo papiera patríme v  Európe 
k špičke, ale ľudia by sa mali zamyslieť aj nad tým, že kuchyn-
ský drez, umývadlo v kúpeľni alebo toaleta nie sú odpadkovým 
košom. To, čo je možné do kanalizácie vypúšťať, jednoznač-
ne určujú kanalizačné prevádzkové poriadky. Rozhodne sa do 
kanalizácie nesmú dostať chemické látky, farby, riedidlá, mo-
torové oleje, lieky, omamné látky, záhradná chémia, ale aj bio-
logický odpad (zvyšky jedál, odpad z  kuchynských drvičov), 
jedlé tuky a  oleje, hygienické potreby (vlhčené a  kozmetické 
obrúsky, vatové tyčinky, jednorazové plienky a pod.).

Kanalizačný systém patrí medzi bezpečné, hygienické a efek-
tívne odvádzanie použitej vody z domácností – z kuchýň, so-
ciálnych zariadení, prania a umývania. Čistiareň odpadových 
vôd (ČOV) zabezpečuje pomocou kultúry živých mikroorga-
nizmov odstraňovanie širokého spektra znečistenia organic-
kého pôvodu. Nie však všetky odpady produkované v našich 
domácnostiach patria do verejnej kanalizácie. Z domácností 
je do kanalizácie možné vypúšťať len splaškové vody zo so- 
ciálnych zariadení a drezov. Patrí sem len použitá voda z toale-
ty, kúpeľne, kuchyne a toaletný papier.

Čo nepatrí do kanalizácie?
Niektoré látky nepatria do kanalizácie, nakoľko spôsobujú 

upchávanie potrubí a  poruchy čistenia odpadových vôd. Ide 
o  chemikálie, rozpúšťadlá, umelé hnojivá, ropné látky, tuky, 
zvyšky jedla, rôzne sypké materiály (múka, krupica, cukor…), 

zvyšky kuchynského oleja, vlhčené 
utierky, vatové tampóny, stavebný ma-
teriál, sadra, tvrdnúce lepidlá, peny, ci-
garetové ohorky, lieky, použité injekčné 
striekačky. To má negatívny dopad na 
životné prostredie a zvyšuje náklady na 
odvádzanie a čistenie odpadových vôd.

Čo spôsobuje nevhodný odpad 
v kanalizácii a odpadových vodách?

- predraženie procesu odvádzania 
a čistenia odpadových vôd,

- negatívny vplyv na životné prostre-
die,

- premnoženie hlodavcov v  kanalizá-
cii,

- môže dôjsť k  upchatiu, vytopeniu 
alebo haváriám v kanalizácii.

Správnym nakladaním s  odpadmi sa dá 
mnohým problémom predchádzať. Aj s na-
ším prispením môžeme zvyšovať účinnosť 
a efektivitu odvádzania a čistenia odpado-
vých vôd v záujme ochrany životného pro-
stredia a biodiverzity.

Ing. Božena Dická, PVPS, a.s.
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Pri akých udalostiach sa uskutočňujú slávnostné 
prijatia na mestskom úrade?

„Slávnostné prijatia na mestskom úrade sa uskutoč-
ňujú pri príležitosti okrúhlych životných jubileí (70, 75, 80, 
85, 90, 95, 100... rokov), pri narodení dieťaťa, významných 
okrúhlych výročí sobáša (50-te, 60-te…), ale napríklad aj 
pri príležitosti stretnutia maturantov škôl.“

Ako často sa prijatia organizujú a  čo potrebujem 
na to, aby som sa ich mohol zúčastniť?

„Slávnostné prijatia sa pre Popradčanov organizujú 
niekoľkokrát do roka v závislosti od množstva prijatých 
žiadostí. Od roku 2018, po zmene právnych predpisov 
týkajúcich sa ochrany osobných údajov, samospráva mu-
sela zmeniť zaužívaný systém organizovania prijatí. Tento 
zákon už samospráve nedovoľuje samovoľne pozývať 
ľudí na slávnostné prijatia. Môže tak urobiť len na základe 
vyplnenej žiadosti od obyvateľov. Jednoducho poveda-
né, ak človek niečo oslavuje, musí si sám podať na úrade 
žiadosť o prijatie. Pri podávaní žiadosti na slávnostné pri-
jatie pri príležitosti narodenia dieťaťa musí mať aspoň je-
den z rodičov trvalý pobyt v Poprade. Na prijatia sa pozý-
vajú deti po dovŕšení tretieho mesiaca. Žiadosť o prijatie 
si samozrejme môžete podať aj skôr. Pozvaní ale budete 
najskôr až po uplynutí troch mesiacov od narodenia.“

Aký je priebeh slávnostných prijatí?

„Prijatia sa organizujú v  obradnej sieni mestského 
úradu za prítomnosti poslanca alebo poslankyne mest-
ského zastupiteľstva. Prijatie trvá 20-30 minút a má pes-
trý program, v ktorom vystúpi folklórny súbor, nasleduje 
príhovor poslanca či poslankyne, zúčastnení sa podpíšu 
do pamätnej knihy a dostanú upomienkové dary od mes-
ta Poprad. Pamätné fotografie sa neskôr zasielajú e -ma-
ilom. Slávnosť je tiež sprevádzaná hrou na klavíri a spe-
vom.“

Koľko rodinných príslušníkov sa môže zúčastniť ob‑
radu?

„Obradná sieň mestského úradu má kapacitu 50 osôb. 
Práve preto, aby si mohol každý so sebou niekoho pozvať, 
prosíme oslávencov, aby sa spolu s nimi slávnosti zúčast-
nila iba ich najbližšia rodina.“

Kde nájdem žiadosť o prijatie?

„Žiadosti sú zverejnené priamo na webovom sídle 
mesta v  sekcii Život v  meste. Po rozkliknutí podstránky 
Ako vybaviť prejdite na Životné situácie a do vyhľadáva-
nia zadajte Slávnostné prijatie. Zobrazia sa predpripra-
vené žiadosti, ktoré je treba vyplniť a doručiť na mestský 
úrad.“

Kedy budem na slávnostné prijatie po podaní žiados‑
ti pozvaný?

„Termíny slávnostných prijatí sa prispôsobujú množ-
stvu prijatých žiadostí. O  presnom termíne ale budete 
upovedomený najneskôr dva až tri týždne pred uskutoč-
nením prijatia.“

Čo sa stane, ak ochoriem alebo sa z opodstatnených 
dôvodov nemôžem prijatia zúčastniť?

„V  prípade, že pozvaný pred prijatím ochorie, alebo 
sa nemôže dostaviť, je potrebné odhlásiť sa z prijatia. Ná-
sledne vieme oslavujúceho pozvať na najbližšie plánova-
né prijatie.“ 

Ak potrebujete poradiť, obráťte sa na  Kanceláriu 
občianskych záležitostí. Osobne v budove mestského 
úradu alebo telefonicky na čísle: 
+421 52 7167 248.

JuDr. Adrián Kromka
prednosta MsÚ Poprad

Sme tu pre vás. Riešime vaše pod‑
nety a snažíme sa, aby bolo mesto 
Poprad tým najlepším miestom 
pre život. Sme otvorená samosprá‑
va, ktorá rada s ľuďmi komuniku‑
je. V rubrike Poprad radí... vám 
prednosta mestského úradu JUDr. 
Adrián Kromka prináša odpovede 
na často kladené otázky Popradča‑
nov z jednotlivých oblastí. V tomto 
čísle sa venujeme slávnostným pri‑
jatiam na mestskom úrade.   
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Párance, langoše, poplampúchy, ale aj domáce ces-
toviny, kysucké medovníky i  rôzne produkty, ktoré 
museli spĺňať len jednu dôležitú kategóriu. A to - byť 

vyrobené na Slovensku. „Tento festival je naozaj výni-
močný tým, že doslova vonia Slovenskom. Som veľmi 
rád, že mám ho v  Poprade možnosť navštíviť,“ povedal 
Popradčan Miroslav, ktorý na festival zavítal aj so svojou 
rodinkou.

Stodvadsať predajcov

Návštevníci v  stánkoch mohli nájsť potraviny vypes-
tované na Slovensku - od cesnaku, cez bylinky až po prí-
rodné vône do skríň, drevené korýtka, varešky, košíky. 
Každý si prišiel na svoje. Nečudo. Tento rok svoje stánky 
na námestí rozložilo až stodvadsať predajcov. „My sme 
si prišli nakúpiť hlavne vynikajúce chilli a  ochutnať pá-
rance, keďže ich máme veľmi radi,“ prezradila Katarína 
Holubová, ktorá do Popradu zavítala až z obce pri Starej 
Ľubovni. Na svoje si prišli aj deti. Centrum voľného času 
pre ne v parku pri Kine Tatran pripravilo takzvané detské 
mestečko. Nachystané mali výtvarné i športové aktivity. 
Nechýbali rôzne hry, a taktiež maľovanie na tvár, či teto-
vanie.

O kultúru núdza nebola

Okrem stánkov si návštevníci počas jedenásteho roč-
níka mohli vychutnať aj bohatý kultúrny program. V stre-
du k medzikostoliu prilákala návštevníkov kapela Hrdza 
a Štefan Štec, vo štvrtok večné hity priniesla Beáta Duba-
sová a Duchoňovci. Piatok patril skupine Peter Bič Projekt, 
po ktorej si pódium prevzali Juraj Bača a Párty Beat. So-
bota, ako to už býva zvykom, patrila popradským kape-
lám. Ľudí roztancovali Kriman & RRain a bodku za týmto 
ročníkom dala skupina Taký svet.

 Jana Pisarčíková

Vôňa Slovenska 
pritiahla ľudí 
na námestie

Prvý augustový týždeň i víkend bolo na popradskom 
námestí poriadne rušno. Stánky si tu rozložili ľudia, 
ktorí srdcom milujú všetko slovenské. Už jedenásty 

ročník festivalu Made in Slovakia prilákal stovky ľudí. 

M
A

D
E IN

 SLO
VA

K
IA



12

Mesačník

POPRAD
FOTO: mesto Poprad

D
IA

N
IE

 V
 M

ES
TE

„Poprad má veľkú smolu, pretože v dnešnej 
dobe sú šikovní potrestaní. Ako na be-
žiacom páse tu vidíme úspešné projekty, 

ktoré marí papierová vojna v Bratislave. Vidíme, ako 
tu stoja štátne pozemky, ktoré štát nevie využiť, ale 
mesto ich potrebuje. Vidíme zle nastavené zákony, 
vďaka ktorým sa napr. kvôli odlivu stovky obyvate-
ľov tak veľké mesto dostáva do zlej finančnej situácie 
a čo je najhoršie, toto mesto má energiu i víziu, no je 
potrestané za nestabilnú legislatívu a  ekonomiku,“ 
skonštatoval Kaliňák.

Na stretnutí sa hovorilo aj o tom, že Poprad si za-
slúži nový štatút, lebo je hnacím motorom celého 
regiónu. „Prebrali sme viacero problémov, nielen 
tie, ktoré teraz zaťažujú mestá, ale aj to, čo nás čaká 
do budúcna. Páči sa mi myšlienka, aby bol zavede-
ný inštitút významných, nielen krajských miest, ale 
aj kúpeľných miest, či sídiel, ktoré majú strategický 
význam z pohľadu cestovného ruchu a podobne. Po-
prad by podľa neho mal patriť medzi takéto mestá 
a  tie by mali byť inak financované ako tie ostatné. 
Pán Michal Kaliňák je považovaný za špičkového 
odborníka na samosprávu a  preto verím, že v  naj-
bližšom období bude môcť ovplyvňovať chod samo-
správ z pozície štátnej exekutívy,“ reagoval primátor 
mesta.  (jp)

V Poprade diskutovali 
o problémoch samospráv
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Samosprávy potrebujú mať svoju 
istotu a stabilný rozpočet, ktorý sa nemení 
pod politickým tlakom. Na  tomto sa zhodli 
na spoločnom stretnutí v Poprade primátor 
mesta Anton Danko a bývalý riaditeľ 
ústrednej kancelárie Združenia miest a obcí 
Slovenska Michal Kaliňák. Spoločne hovorili 
o možnostiach pomoci samosprávam. 
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Ich cieľom je rozvíjať a propagovať rôzne masérske 
techniky. Majstrovstvá sveta v masážach. O tom, že 
maséri sa medzi sebou „bijú“ aj o  medaily, vie len 

málokto. Ich majstrovstvá nie sú však iba súťažou, 
ale predovšetkým príležitosťou pre masérov nájsť si 
profesionálnu inšpiráciu. Účasťou na nich maséri zís-
kavajú príležitosť posilniť a zlepšiť si svoje zručnosti. 
Natálie sa masérstvu venuje už viac ako pätnásť ro-
kov. „Na Slovensku masáže každý berie ako dopln-
kovú službu. Vo svete sú stovky masérov, ktorí sa ne-
ustále školia a  zdokonaľujú. U  nás absolvujete kurz 
a dostanete papier. V zahraničí je to inak. U nás vás 
naučia, kadiaľ ide sval, ako majú ísť ťahy a zvyšok sa 
máte naučiť praxou. V zahraničí to berú veľmi vážne. 
Pokiaľ neviete perfektne masírovať, papier vám ne-
dajú,“ hovorí Natálie.

Desať kurzov v zahraničí

Ako už jej meno napovedá, Natálie nie je rode-
nou Popradčankou, dokonca ani Slovenkou. Narodi-
la sa v  Čechách  – na Morave. K  nám do Popradu sa 
presťahovala. K  masírovaniu ju priviedla jej svokra. 
„Tvrdila mi, že to mám v  prstoch. A  tak som si spra-
vila dvojmesačný kurz v  Turčianskych Tepliciach. 

Nastúpila som do Hotela pod zámkom v  Bojniciach. 
Mala som najúžasnejších zamestnávateľov, ktorí mi 
zaplatili ďalších desať kurzov v  zahraničí. Jedinou 
podmienkou bolo, že nesmiem odísť z ich hotela a že 
masáže musím realizovať tam. Osem rokov som robi-
la pre nich, potom predali hotel, zmenili sa majitelia 
a išlo to dole vodou,“ spomína si. Natálie si vyskúšala 
prácu v  takmer všetkých štvor a  päť hviezdičkových 
hoteloch v Tatrách. Vôňa wellnessu jej doslova poča-
rovala. „Chcela som jednoducho pracovať v prostredí, 
kde vás okrem iného podmaní tá charakteristická 
vôňa v kombinácii s pomalou hudbou. I keď sa riadne 
nadriete, ste v príjemnom prostredí. Chcela som si vy-
skúšať rôzne techniky a raz by som chcela mať vlast-
né wellness. To je môj sen,“ priznáva.

Dlho v plienkach

Medzinárodných majstrovstiev v  masírovaní sa 
zúčastnila prvýkrát už pred siedmimi rokmi. Vtedy 
na jednej zo súťaží skončila v  konkurencii svetovej 
špičky na siedmom mieste, na druhej sa umiestni-
la na štvrtom. Teraz ju čakajú šampionáty v  Malage 
a Mníchove. „Týchto súťaží sa zúčastňujú stovky ľudí 
približne z 25 krajín. Je tam taká komunita, ľudia žijú 

Dokáže liečiť zranenia, zmierňovať bolesti a stres, zlepšovať krvný obeh i uvoľniť napätie. 
Masáž je jednou z najstarších foriem terapie. Vedeli ste ale o tom, že aj maséri medzi sebou 
bojujú o medaily? Popradčanka Natálie Reindlova, ako jediná zastupujúca Slovensko, mieri 
na Svetový pohár v Dánsku, európsky šampionát v masážach do Španielska, a tiež do Mníchova. 
Porozprávala nám aj tom, aké je ťažké nájsť sponzora, nakoľko masáže sú na Slovensku ešte stále 
iba v plienkach. 

Aj masér 
chce byť 
majstrom 
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tými masážami. Cítiť tam kopec energie. Slovensko 
vôbec nie je na týchto súťažiach zastúpené. Ide o dvoj-
dňové akcie, ktorých sa zúčastňujú tímy naozaj z celé-
ho sveta. Prídeme všetci s vlajkami, oblečení v masér-
skych úboroch, s olejmi,“ hovorí. Takýchto zápolení sa 
ale podľa jej slov nemôže zúčastniť každý. „Na súťaž 
sa musí masér najprv prihlásiť a poslať aj video, kde 
porotcovia vidia, či má alebo nemá správnu techni-
ku a či ho na súťaž prizvú. Som rada, že mám takúto 
možnosť.“ Prvý deň masírujú priamo porotcov, v ďalší 
deň súťažia v  presne stanovených technikách. Tú si 
masér vyznačí sám vo svojej prihláške. Každý masér 
má svojho figuranta a  určený čas na masáž. „Porot-
covia už len chodia pomedzi stoly, sledujú a bodujú. 
Nesmie sa tam porušiť kontakt s klientom. Nesmie sa 
odbehnúť ani len po olej. Práve preto, aby to fungo-
valo. Kto získa najviac bodov, vyhráva.“ Odmeny nie 
sú len finančné. Najlepší si vyslúžia zlatú, striebornú, 
či bronzovú medailu, a tiež postúpia na vyššiu úroveň. 
Niekoľkonásobný majster sa neskôr stáva aj porot-
com súťaží. Smolou ale je, že na Slovensku to nijakú 

váhu nemá. „Tu to nikto nezohľadňuje, ale v zahrani-
čí máte otvorené dvere do všetkých hotelov. U nás sú 
masérstvo a masáže ešte veľmi nedocenené. Myslím 
si, že ešte dlhé roky to bude v plienkach,“ dodáva. Na-
tálie by rada absolvovala aj viac podobných súťaží. 
Nie je to ale lacná záležitosť. „Ešte by som chcela stih-
núť Holandsko a Mexiko, ale to asi už nepôjde, preto-
že zohnať sponzorov nie je jednoduché. O to viac by 
som chcela poďakovať firme, ktorá je predajcom ma-
sérskych pomôcok, taktiež firme, ktorá mi venovala 
oblečenie v slovenských farbách i tatranskému hote-
lu, ktorý mi zapožičal krásne priestory na nakrútenie 
videa,“ povedala.

Človek, ktorého nič nebolí, neexistuje

Natálie našla v masírovaní skutočnú vášeň. Dostala 
už aj pomenovanie rodinná masérka, smeje sa. Pre-
svedčená je o tom, že najlepšiu reklamu masérovi ro-
bia ľudia, ktorí sa k nemu vracajú a ústnym podaním 
posielajú správu o jeho práci ďalej. „Je to aj o sympa-
tiách medzi masérom a človekom. Na svete nie je je-

diný človek, ktorého nič nebolí. Každá 
jedna práca na svete spôsobuje, že 
človek je vystresovaný, vynervovaný 
a  všetko sa to ukladá v  chrbte. Kaž-
dý, či už robí alebo nerobí manuálne, 
každý má stvrdnuté svaly. Po masáži 
sa cíti človek uvoľnený a  odľahčený. 
Dá sa povedať, že masér je aj psycho-
lógom.“

Rada pomáha ľuďom

Ako dodala, masérstvo človek musí 
robiť aj srdcom. „Je to fyzicky veľmi 
náročná práca, ktorá musí človeka 
baviť. Je to jedna z mála robôt, ktorú 
nemôžete robiť len tak, že si odrobíte 
hodiny a  dostanete zaplatené.“ A  čo 
najkrajšie na nej vidí Natálie? „Robí 
mi radosť pomáhať ľuďom. Víkendy 
napríklad nikdy nerobím, ale keď mi 
niekto zavolá, že ho seklo a potrebuje 
pomôcť, nájdem si na neho čas. Nebu-
de predsa čakať na voľný termín…!? 
Ak niekoho niečo bolí, jednoducho 
ho zoberiem, od toho som predsa tu. 
A  hlavne v  dnešnej dobe ľudia majú 
málo peňazí a  viem, že mám strašne 
veľa záujemcov, ktorí masáž potre-
bujú každý týždeň. Pár klientov som 
už mala aj po mŕtvici, ledva chodi-
li a  po pár mesiacoch zbehli dole 
po schodoch. Človek má vtedy veľký 
pocit zadosťučinenia,“ uzavrela.

 Jana Pisarčíková 

Aj masér 
chce byť 
majstrom 
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RÚVZ tak, ako každý rok, skontroloval kvalitu piesku 
v popradských pieskoviskách. „Bola zistená prítom-
nosť indikátorov parazitného znečistenia  – vajíčka 

geohelmitov (Toxocara sp.) a piesok v pieskoviskách ne-
spĺňal požiadavky najvyššieho prípustného množstva 
vybraných indikátorov,“ uviedla vedúca oddelenia život-
ného prostredia MsÚ v Poprade, Daniela Gerčák Polašti-
ková. Mesto okamžite situáciu riešilo a zjednalo nápravu. 
„Pieskoviská sú samozrejme už v poriadku a obyvatelia 
ich môžu bez obáv využívať. Mesto v maximálnej možnej 
miere zabezpečuje, aby vždy boli pieskoviská bezpeč-
né a čisté. Faktorom, ktorý nám prácu vo vysokej miere 
komplikuje, je pomerne veľký výskyt túlavých mačiek 
na sídliskách,“ dodáva.

Spôsobujú toxokarózu

Navštívili sme detskú pediatrickú ambulanciu. Zaují-
mali nás podrobnosti o tom, čo môže škrkavka mačacia 
spôsobiť. Dozvedeli sme sa, že ide o  parazita, ktorého 
hlavným hostiteľom je mačka a mačkovité šelmy. Mačka 
vylučuje vajíčka škrkavky do pôdy a  často aj do piesku 
detských pieskovísk. Je to optimálne prostredie pre do-
zrievanie vajíčok, ktoré tu dokážu byť zakonzervované aj 
niekoľko mesiacov až rokov. „Znečistenými rukami alebo 
nedostatočne očistenou zeleninou či ovocím zo záhrad sa 
vajíčka škrkavky dostanú do čreva človeka. Tu sa z nich 
uvoľnia larvy, ktoré putujú krvným riečišťom a môžu po-
stihnúť viaceré orgány. Ochorenie sa nazýva toxokaró-
za,“ vysvetľuje MUDr. Martina Miškovská, PhD.

Najčastejšie medzi malými deťmi

Ochorenie sa najčastejšie prejavuje postihnutím pe-
čene a pľúc, ale môže zasiahnuť aj lymfatické uzliny, mo-
zog či srdce. „Prejavuje sa horúčkou, celkovou slabosťou, 
nechutenstvom, bolesťami brucha, hnačkou, vracaním 
a  bolesťami svalov a  kĺbov. Neskôr sa pridružuje kožný 
výsev, sípavý kašeľ, sťažené dýchanie, ktoré veľmi pripo-
mínajú záchvat bronchiálnej astmy. Najobávanejšou, ale 
našťastie aj najzriedkavejšou formou býva postihnutie 
oka, ktoré môže končiť až stratou zraku. Z dôvodu čas-

tého hrania sa v  pieskoviskách a  nižším dodržiavaním 
hygieny bývajú najčastejšie postihnuté malé deti. Postih-
nutie očí býva skôr ochorením starších detí a dospelých,“ 
dodáva lekárka.

Prevencia je najdôležitejšia

Diagnózu stanovuje lekár na základe klinického prie-
behu a  vyšetrenia krvného obrazu, v  ktorom býva viac 
eozinofilov a protilátok v krvnom sére. Dobrou správou 
je, že vo väčšine prípadov toxokaróza odznie sama. „Lieč-
ba medikamentózna - liekmi proti parazitárnym ocho-
reniam (tzv.  antihelmintikami) sa podáva až pri závaž-
nejšom priebehu. Očná forma sa lieči podaním kortikoi-
dov,“ menuje Miškovská. Dôležité je prísne dodržiavanie 
hygieny rúk, dôsledné očistenie zeleniny a ovocia, ktoré 
prichádzajú do kontaktu s pôdou a samozrejme, pravidel-
né čistenie pieskovísk. „Optimálne by bolo zabrániť mač-
kám, ale aj psom, ktoré môžu byť prenášačom toxocara 
catis, „špiniť“ do pieskovísk a rodinných záhrad. Mnohým 
prípadom toxokarózy je možné zabrániť dodržiavaním 
preventívnych opatrení,“ uzatvára.

Neprikrmujte mačky

Samospráva počas sezóny vykonáva čistenie pies-
kovísk, preosievanie piesku, dopĺňanie piesku a  taktiež 
na nových a zrevitalizovaných pieskoviskách osadila krycie 
plachty. To všetko ale nestačí. Samospráva prosí ľudí, aby 
túlavé mačky neprikrmovali. „V prvom kroku dobre mie-
nený prísun potravy od obyvateľov, a tiež vytváranie rôz-
nych obydlí a útočísk sú aktivity, ktoré vytvárajú priestor 
pre optimálne prostredie a nekontrolované rozmnožova-
nie mačiek, čo v konečnom dôsledku zapríčiňuje parazi-
tárne znečisťovanie piesku v  pieskoviskách. Pieskoviská 
slúžia hlavne deťom a z tohto dôvodu by malo všetkým 
záležať na tom, aby sme vytvárali zdravý a čistý priestor 
pre hru detí,“ dodáva vedúca oddelenia životného pros-
tredia.

Mesto, ak dostane podnet od obyvateľov, následne re-
alizuje odchyt túlavých mačiek a ich následnú kastráciu. Tí, 
ktorí mačky prikrmujú a vyrábajú im pelechy ale často od-

Neprikrmujte túlavé mačky!
Presne dvadsaťpäť vzoriek piesku. Toľko odobral 

Regionálny úrad verejného zdravotníctva 
(RÚVZ) so sídlom v Poprade v našom meste. 

Každoročne sa takto monitoruje kvalita pieskov 
v pieskoviskách. V 9 vzorkách bola zistená 

prítomnosť indikátorov parazitného znečistenia 
takzvanou škrkavkou mačacou. Mesto okamžite 

vykonalo nápravné opatrenia a prosí ľudí, aby 
túlavé mačky neprikrmovali. Zisťovali sme, 
čo dokáže škrkavka mačacia spôsobiť a čo 

dopomáha k jej vzniku. 
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Od balenia kozmetiky, medicíny, oblečenia, potra-
vín, až po samotné plastové výrobky. Plasty majú 
rôzne možnosti využitia. Ak ich správne vytriedi-

me, dávame im doslova druhú šancu na život. Ak nie, kon-
čia na skládke alebo znečisťujú rieky, oceány a  prírodu. 
Väčšinu tohto znečistenia tvorí bežný odpad z  domác-
ností, ako sú plastové fľaše z  nápojov či rôzne plastové 
obaly. Navyše, kúsky mikroplastov sa nachádzajú nielen 
v morských živočíchoch, ale aj v pitnej vode či v ovzduší.

Sama si neporadí

Príroda si sama s  rozkladom plastov jednoducho 
nevie poradiť. Kým sa v  nej rozložia, trvá to od 100 až 
do 1000 rokov. Triedením plastov vo veľkej miere šetríme 
aj prírodné zdroje. Z energetického hľadiska je recyklácia 
totiž menej náročná než výroba plastu z neobnoviteľných 
zdrojov ropy.

…ale čo a kam?

Určite ste sa už stretli so situáciou, keď ste stáli 
pred smetnou nádobou a premýšľali ste, čo máte v ruke 
a  kam to vyhodiť. Do žltého kontajnera alebo vreca 
na plasty patria plastové obaly, stlačené alebo zošliapnu-
té PET fľaše z nápojov, plastové obaly z pracích a čistia-
cich prostriedkov alebo kozmetiky. Máme pre vás aj malý 
„ťaháčik“. Do žltého kontajnera jednoducho patria plasty 
označené týmito značkami. 

Čo do tejto zbernej nádoby určite nepatrí sú plastové 
obaly so zvyškami jedál, kozmetiky alebo iných prostried-
kov, linoleum, guma, molitan, obaly znečistené olejovými 
a ropnými látkami, stavebný polystyrén.

Čo treba urobiť?

Obaly, v  ktorých boli zvyšky jedál nemusíte umývať 
vodou. Stačí z nich odstrániť zvyšky. Plastové fľaše vždy 
treba stlačiť. Do nádoby s objemom 1100 litrov sa zmestí 
asi 733 stlačených 1,5 litrových PET fliaš. Ak by neboli stla-
čené, zmestilo by sa ich tam len približne 200. Je naozaj 
veľmi dôležité zašliapnuť plastové obaly pred ich vyhode-
ním, aby zabrali čo najmenej miesta a zberové spoločnos-
ti zbytočne nevyvážali vzduch.

Čo sa deje so správne vyhodenými plastami?

Plastový odpad sa dotrieďuje na triediacej linke. Tu 
sa jednotlivé plasty delia podľa druhu a farby. Zo zmesi 
plastov putujúcej na páse sa vyberajú PET fľaše, fólie a pe-
nový polystyrén, ktoré majú špeciálne samostatné spra-
covanie. Pracovníci z  triediaceho pásu postupne vyha-
dzujú zložky, ktoré do triedených plastov nepatria alebo 
sú veľmi znečistené. Roztriedené druhy plastov, vrátane 
zmesi plastového odpadu, ktoré zostanú po prvotnom 
pretriedení sa lisujú do balíkov a odvážajú na spracova-
nie k  recyklátorom. Výsledkom recyklácie plastov býva 
vo väčšine prípadov tzv. regranulát. Je to vstupná surovi-
na na výrobu nových plastov. Vďaka recyklácii sa odpad 
opäť využíva na výrobu nových produktov.  (red.)

Stretávame sa s nimi takmer všade.  Sú 
praktické a majú mnoho výhod. Plasty patria 
k najpopulárnejším materiálom obalového 
priemyslu. Sú veľmi odolné, ľahké, lacné a zároveň 
majú všestranné využitie. To, kde skončia po tom, 
keď nám ľuďom doslúžia,  je iba na nás. 

Dajte druhú 
šancu na život 
plastom 

chyt znemožňujú. „Pravidelne sa nám stáva, že po inštalo-
vaní pasce nám ju opakovane sklapnú naprázdno. V jed-
nom prípade sme našli pascu zničenú,“ povedal Andrej 
Ivan z oddelenia správy a evidencie majetku MsÚ Poprad.

Kŕmenie túlavých mačiek bez starostlivosti situáciu 
zhoršuje

Prikrmovanie mačiek dokonca neodporúča ani Slobo-
da zvierat. „Kŕmenie túlavých mačiek bez kastrácie situá-
ciu zhoršuje. Prikrmovaním zvyšujete schopnosť mačiek 

rozmnožovať sa. Je dokázané, že mačky sa rozmnožujú 
podľa životných podmienok. Môžu otehotnieť už vo veku 
5 mesiacov a mať mladé 2-3x ročne. Populácia mačiek sa 
tak môže v rekordnom čase premnožiť do nepríjemných 
rozmerov. Kotnosť a starostlivosť o mladé sú pre ne veľ-
mi náročné a viac než polovica mačiatok i tak uhynie. Ich 
prikrmovaním zasahujeme do ich prirodzenej rovnováhy 
a  zhoršujeme ich utrpenie,“ uvádzajú v  materiáli s  ná-
zvom Ako spolunažívať s pouličnými mačkami.

 Jana Pisarčíková 
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Popradské kultúrne leto sa v auguste prehuplo do svojej druhej polovice. Víkendové koncerty sa niesli v znamení slovenských aj českých hviezd. Popradské pódium si podmanila jedna z najznámej-ších hudobných hviezd československej hudobnej scény- český spevák, gitarista a skladateľ Janek Ledecký. Nádherným hlasom prítomných omá-mila česká speváčka a muzikantka Aneta Langerová. Návštevníci zažili tiež vystúpenie českého rockového speváka, skladateľa a bubeníka Davida Kollera, ktorý je autorom mnohých dnes už klasických hitov. Hity speváčky Kristíny rozospievali a roztlieskali celé ná-mestie a súčasťou kultúrneho leta bola aj vokálna skupina For You, ktorá zastupuje hudobný žáner s názvom acapella.Päť členov tejto formácie za-spievalo tie najznámejšie svetové hity bez použitia hudobných nástrojov. POZRITE SI FOTOREPORT.

FO
TO

R
EP

O
R

T
Mesačník

POPRAD

LETOKULTÚRNE
POPRADSKÉ

23

FOTO: mesto Popradá

Popradské kultúrne leto je realizované v spolupráci s Oblastnou organizá-
ciou cestovného ruchu Región Vysoké Tatry s finančnou podporou Minis-
terstva dopravy Slovenskej republiky.
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OTVORILI úTULOK 
PRE PSOV

Primátor Anton Danko, spolu s ve-
dúcim Mestského útulku pre psov 

Petrom Greňom a Petrom Žoldošom, 
riaditeľom Regionálnej veterinárnej 
a potravinovej správy Poprad, v po-
sledný júlový deň slávnostne pre-
strihli pásku na vynovenom útulku 
pre psov. Ako sme vás už informovali, 
rozšírením získal útulok 6 objektov 
po 7 boxov, celkovo 42 nových muro-
vaných boxov orientovaných čelnou 
stranou na juh, a  to preto, aby boli 
psíky chránené hlavne v zimnom ob-
dobí pred severnými vetrami. „Som 

veľmi rád, že psíky týmto rozšírením 
získali nový, reprezentatívny domov. 
Budeme vedieť poskytnúť pomoc 
väčšiemu množstvu opustených 
zvierat. Za dobu ostatných piatich 
rokov sme zrejme jediná samospráva 
na Slovensku, ktorá z vlastných pro-
striedkov zafinancovala a zrealizovala 
rozšírenie a rekonštrukciu mestského 
útulku,“ podotkol pri otvorení primá-
tor mesta.

REKONŠTRUKcIA 
NOcĽAHÁRNE

Už od konca mája prebieha kom-
plexná rekonštrukcia nocľahárne 

na Levočskej ulici. Mesto na tento 
účel získalo nenávratný príspevok 
z Európskych štrukturálnych a inves-
tičných fondov. Po uskutočnenom 
verejnom obstarávaní sú oprávnené 
výdavky vo výške viac ako 433  tisíc 
eur, pričom výška nenávratného 
finančného príspevku je takmer 
412  tisíc eur. Realizované je celo-
plošné zateplenie objektu z hľadiska 
šetrenia energie, rekonštruovaná je 

strecha, elektrické rozvody, rozvody 
zdravotechniky, podlahy, WC, sprchy, 
umyváreň, vyspravované sú steny, 
riešené sú nové podhľady. Búrajú sa 
a  odstraňujú všetky nevyhovujúce 
konštrukcie a  rozvody. Pokladajú sa 
nové dlažby a linoleum. Opravujú sa 
steny, montujú nové sadrokartónové 
stropy. Celý objekt bude vymaľova-
ný.

Klienti budú mať k dispozícii nové 
schodisko a zastrešený bezbariérový 
vstup do budovy, kde bude aj WC 
pre imobilných. Exteriérové dvere sa 
vymenia za plastové s  bezpečnost-
ným zámkom. V  rámci dispozičnej 
úpravy a  využitia priestoru na po-
schodí sa zvýši celková kapacita z 30 
na maximálne 43 osôb s možnosťou 
núdzového prenocovania aj väčšie-
ho počtu ľudí.

Prebiehajúce práce neumožňujú 
v súčasnosti tento objekt prevádzko-
vať, a preto mesto dočasne zabezpe-
čilo pre týchto svojich klientov jeden 
veľký stan, sprístupnilo im bývanie 
v  obytných kontajneroch a  k  dis-
pozícii majú aj mobilné toalety. „Te-
raz, v  letnom období, využíva tieto 
naše sociálne služby cca 25 klientov. 
O všetkých sme sa postarali aj počas 
rekonštrukcie nocľahárne,“ povedala 
Petra Závacká, vedúca sociálneho 
odboru MsÚ v Poprade.

„Našou povinnosťou je posta-
rať sa aj o  ľudí, ktorí kvôli nepriazni 
osudu nemajú vlastnú strechu nad 
hlavou a  sú odkázaní na pomoc 
mesta, v  ktorom žijú. Ich nepriazni-
vú sociálnu situáciu riešime v  rámci 
všetkých dostupných prostriedkov 
a  možností počas celého roka,“ do-
dal primátor mesta Poprad Anton 
Danko. Rekonštrukcia nocľahárne by 
mala byť ukončená na prelome ok-
tóbra a novembra tohto roku.

ZVýŠENIE bEZPEčNOSTI 
V STANIčNOM PARKU

Primátor mesta Poprad Anton 
Danko zareagoval na nedávne 

lúpežné prepadnutie seniora v  sta-
ničnom parku prijatím opatrení, 
ktorých cieľom je minimalizovať bez-
pečnostné riziká a zvýšiť bezpečnosť 
obyvateľov i  turistov pohybujúcich 
sa v  tejto lokalite. Na základe toho 
mesto vykonalo niekoľko úkonov. 
Ostrihané boli vysoké kríky a odstrá-
nené tie konáre stromov, ktoré za-
cláňali vo výhľade bezpečnostným 
kamerám. Odstránená bola aj väčšia 
časť lavičiek.

Podľa zistení príslušníkov mest-
skej polície práve tieto lavičky slúžili 
kriminálnym a  asociálnym živlom 
ako miesto, kde sa grupovali za úče-
lom obťažovania okoloidúcich, ale 
aj vykonávania iných protispoločen-
ských činností, neraz aj za vzbudzo-
vania verejného pohoršenia.

Tieto lavičky budú premiestnené 
do iných lokalít v  rôznych častiach 
mesta, pričom akceptované budú 
viaceré žiadosti obyvateľov na ich 
osadenie v iných, nimi vytypovaných 
zónach. V staničnom parku bude zá-
roveň vykonávať Mestská polícia Po-
prad zvýšený dohľad.

VýMENA TEPLOVODOV 
PRINESIE úSPORU 
PREVÁDZKOVýcH 
NÁKLADOV

Jednou z  najdôležitejších úloh 
prevádzkovateľov tepelných roz-

vodov sústav centralizovaného zá-
sobovania teplom je permanentná 
údržba ich prevádzky tak, aby boli 
tieto sústavy v  schopnom stave 
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Primátor mesta Anton Danko (zľava), šéf útulku 
Peter Greňa a Peter Žoldoš,
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     Vyhlasovateľ   Cirkevný zbor Evanjelickej cirkvi Augsburského
    vyznania na Slovensku 
	 	 		Kežmarok

                 Štatutári   Mgr.	Roman	Porubän,	zborový	farár
	 		Ing.	Horváth	Jozef,	
   zborový dozorca

                  Adresát	 		Verejné	obchodné,	developerské	a	iné		 	
	 			spoločnosti,	súkromný	podnikateľský	sektor.

     Názov projektu   Apartmány	pri	hrade.	Rekonštrukcia

                   Miesto	 		Hradné	námestie	445/32,	060	01	Kežmarok
           Spracovateľ 
                 projektu 
         pre stavebné 
                  konanie    

 Hodnota projektu 
– Investičný odhad 				1,2	mil.	€

               Podklady 
            k dispozícii   Projektová	štúdia	a	projekt	pre	stavebné	konanie	v	kancelárii
	 		Farského	úradu	Evanjelickej	cirkvi	a.	v.	na	Slovensku
	 		Kežmarok,	Hviezdoslavova	327/18,	060	01	Kežmarok.	

  Kontaktná osoba   Dušan	Prelich,	správca	majetku	CZ	ECAV	na	Slovensku	Kežmarok,	
	 		tel.:	052/452	22	42.
Termín pre podanie
                prihlášok	 		do	31.10.	2023

              Poznámka   Vyhlasovateľ	je	otvorený	pre	diskusiu	a	dohodu	o	inom	
	 		alternatívnom	ekonomickom	a	účelovom	využití	objektu.

Archstudio,	spol.	s	r.o.,	
Hraničná	ul.	4716,	Poprad,	
Ing. arch. Radoslav Ivan
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a prevádzkované maximálne hospo-
dárne.

S prihliadnutím na vek a technický 
stav potrubných rozvodov v Poprade 
(boli vybudované v 60. až 80. rokoch 
minulého storočia) pristúpila Poprad-
ská energetická spoločnosť,  s.  r.  o. 
(PES) počas tohto leta k výmene tep-
lovodov na sídlisku Západ a  v  areáli 
ZŠ s MŠ vo Veľkej. „Vhodnou voľbou 
nových systémov, hlavne vzhľadom 
na ich izolačné vlastnosti a  prevádz-
kové parametre, možno získať nema-
lú úsporu prevádzkových nákladov,“ 
uviedla konateľka PES Silvia Šifrová.

Namiesto pôvodných potrubí 
z  pozinkovanej ocele a  iných mate-
riálov sa pri obnovách rozvodov už 

používajú moderné predizolované 
potrubia zodpovedajúce najvyšším 
štandardom kvality. Ich životnosť sa 
odhaduje na viac než 50 rokov. Výme-
nou teplovodov sa významne zvyšu-
je účinnosť výroby tepla. „Aj takýmito 
krokmi prispievame k tomu, aby ob-
čania nášho mesta napojení na sú-

stavu centralizovaného zásobovania 
teplom mali čo najprijateľnejšiu a eko-
nomicky únosnú cenu tepla. Som rád, 
že vďaka pravidelnej dlhoročnej sta-
rostlivosti patrí Popradská energetic-
ká spoločnosť k popredným tepláren-
ským spoločnostiam, ktoré dosahujú 
legislatívne stanovené normatívne 
účinnosti výroby,“ povedal primátor 
mesta Anton Danko.

Počas letných odstávok Popradská 
energetická spoločnosť okrem výme-
ny rozvodov dbá aj na ich periodickú 
údržbu, ktorou sa zabezpečí bez-
problémová dodávka tepla a  teplej 
vody počas vykurovacej sezóny.

 Zdroj: Poprad.sk 
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Doslova priťahovali blesky fotoaparátov a údivy oko-
loidúcich. Stretnutie skutočných nadšencov, kto-
rí majú radi históriu, výnimočné inžinierske diela 

a  samozrejme krásu starých, ale nesmierne pôsobivých 
vozidiel, malo svoju zastávku aj v Poprade. Od štvrtej ho-
diny popoludní ste na popradskom námestí mohli vidieť 
od historických Tatier cez klasické Jaguar automobily, 
až po legendárne modely Ford, Mercedes-
-Benz a  MG. Najstarší skvost, ktorý 
mohli návštevníci vidieť, bol Wil-
lys Overland Pickup, rok výroby 
1924, najmladším zase Jaguar 
XK8 z  roku 1997. V  zastúpe-
ní primátora mesta Antona 
Danka odovzdal cenu za naj-
krajšie vozidlo prvý vicepri-
mátor Štefan Pčola. Získala 
ju Lagonda.

Podujatie s dlhou históriou

Prvý ročník Tatranského ve-
teránu sa konal ešte v  roku 1986 
v  Poprade a  Kežmarku. Na štart sa 
v tom čase postavilo viac ako 50 posádok 
a  odvtedy sa tradícia opakovala s  menšími prestávkami. 
Podujatie každoročne organizuje Tatranský Veterán Car 
Club Poprad, ktorý je zároveň členom Združenia zberate-
ľov historických vozidiel. 

 (jp)

História 
na štyroch 

kolesách 
Odštartovali na kežmarskom námestí, prešli 
do Lendaku a odtiaľ cez Tatry, až zaparkovali 

priamo pred obchodným centrom na 
popradskom námestí. Tatranský veterán prvú 

augustovú sobotu napísal svoj ďalší ročník. 
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Medzinárodná kalibrácia brewerových 
ozónových spektrofotometrov v Gánovciach
Na pracovisku Slovenského hydrometeorologické-

ho ústavu, v  Aerologickom a  radiačnom centre 
Gánovce (ARC), sa denne pripravujú informácie o sta-
ve ozónovej vrstvy a v letnom období aj o slnečnom 
ultrafialovom (UV) žiarení pre územie Slovenska. Pra-
covisko je jediné svojho druhu na našom území a tie-
to informácie sa pripravujú na základe meraní celko-
vého atmosférického ozónu a slnečného UV žiarenia, 
ktoré sa uskutočňujú pomocou Brewerovho ozóno-
vého spektrofotometra už 30 rokov.

Podľa doporučenia Svetovej meteorologickej 
organizácie majú byť tieto prístroje podrobené po-
rovnávacej a  kalibračnej procedúre najmenej raz 
za dva roky. Svetovým ozónometrickým štandardom 
pre Brewerove spektrofotometre je triáda spektro-
fotometrov udržiavaných kanadskou environmen-
tálnou službou Environment and Climate Change 
Canada (ECCC). Samotná kalibrácia prístrojov v me-
dzinárodnej sieti sa robí v súčasnosti pomocou prí-
stroja č. 017, ktorý slúži ako cestovný štandard. Kalib-
ráciu pre nás vykonáva kanadská firma International 
Ozone Services (IOS). Na konci júna tohto roku sa 
na pracovisku v Gánovciach uskutočnila v poradí už 

14. spoločná kalibrácia Brewerových prístrojov, tento-
krát za účasti odborníkov a vedcov zo španielskeho 
Tenerife, kanadského Toronta, Českej republiky a pre-
vádzkovateľov prístrojov z Maďarska, Poľska a z náš-
ho pracoviska v  Gánovciach. Aj výsledky poslednej 
spoločnej kalibrácie ukázali, že udržiavanie kvality 
meraní celkového atmosférického ozónu a UV slneč-
ného žiarenia je veľmi náročné. Ale vďaka pravidelnej 
kalibrácii prístrojov poskytuje naša stanica spoľahlivé 
údaje pre svetovú databázu, mapové centrá i aktuál-
ne každodenné informácie o stave ozónovej vrstvy 
a intenzite UV slnečného žiarenia pre verejnosť.

Pri tejto príležitosti by som sa chcel za pracovis-
ko veľmi pekne poďakovať primátorovi nášho mesta 
Ing. Antonovi Dankovi za podporu a ochotu pri po-
skytovaní propagačných materiálov o našom meste 
a  jeho okolí pre zahraničných účastníkov. Verím, že 
i týmto môžeme prispieť k informovanosti o našom 
peknom a  zaujímavom meste pre návštevníkov 
z iných krajín, ktorí sa sem pod Tatry budú vždy určite 
radi vracať.

 Mgr. Oliver Mišaga, ARC Gánovce

N
APÍSALI STE N

ÁM

Uplynulo už 55 rokov. Bola noc z 20. na 21. augusta 
1968. Československo obsadili vojská Varšavskej 
zmluvy (Zväzu sovietskych socialistických repub-

lík, Poľskej ľudovej republiky, Maďarskej ľudovej repub-
liky, Bulharskej ľudovej republiky a Nemeckej demokra-
tickej republiky). Kladením vencov k pamätníku obetí 
sme si presne v tento deň v Poprade pripomenuli veľkú 
tragédiu a okupáciu našej vlasti. Sovietskym tankom sa 
do cesty spontánne postavili neozbrojení ľudia. „Snažili 
sa aspoň zastaviť alebo spomaliť ich postup strháva-
ním názvov ulíc, či orientačných tabúľ. Na takéto akcie 
odpovedali vojaci streľbou do davu protestujúcich. Vý-
sledkom boli straty na ľudských životoch,“ spomenul 
v príhovore počas pietnej spomienky v Poprade 2. vice-
primátor mesta Poprad Ondrej Kavka. 
622 a 638

Sedeli v tankoch 622 a 638. 21. augusta o 13.00 ho-
dine spustili streľbu do protestujúcich ľudí aj v Poprade. 
Osem zranili ľahko, šesť ťažko. Usmrtený bol mladý, iba 
19-ročný Jozef Bonk.  „Náš brat zahynul nešťastnou ná-
hodou, ale verím, že už sa pozerá z nebíčka s radosťou 
na nás, že sa zúčastňujeme tejto spomienky,“ povedala 

so zlomeným hlasom sestra Jozefa Bonka Anna Malá. 
„Veľa to pre mňa znamená. Som rada, že sa nezabúda 
na tento deň, aj keď je pre našu rodinu smutný,“ dodala. 
Jediný v Poprade

Poprad je výnimočný tým, že je na Slovenku stále 
jediný, ktorý má pamätník so zverejnenou štatistikou 
obetí. Predseda Svetového združenia bývalých poli-
tických väzňov František Bednár spomenul, že snahou 
bolo osadiť pamätník aj v Košiciach. No neúspešne. Ako 
dodal, na tieto historické udalosti by ľudia nemali za-
búdať. „Poznačilo to niekoľko generácií a mladí o tom 
nič nevedia. Je dôležité pripomínať si to, lebo vidíme, že 
dodnes august 1968 polarizuje spoločnosť a  nepozná-
me skutočnú pravdu.“ Pietna spomienka bola ukončená 
štátnymi hymnami Slovenskej a Českej republiky. (jp)

Nemali by 
sme zabúdať
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Už od malička Nelku obklopovalo množstvo hu-
dobných podnetov, navštevovala rôzne kon-
certy. Nečudo. Jej mama, Andrea Mašlejová, už 

24 rokov učí klavírnu hru a spev, vychovala 4 klavírne 
pedagogičky a jej žiaci získali pre Poprad vyše 80 oce-
není v  celoslovenských klavírnych aktivitách. „Nela 
sledovala a počúvala vyučovacie hodiny klavíra, ktoré 
som dávala mojim žiakom,“ hovorí. Teraz je už sied-
mačka na Spojenej škole Dominika Tatarku v Poprade.

Vnímanie v oboch rukách

Ak chce klavirista uspieť ako profesionál, musí 
ovládať notový text a nadobudnúť klavírne zručnosti. 
„Pre Nelku bol v začiatkoch náročný notový text. Kla-
viristi musia vnímať súčasne v oboch rukách cez 10 prs-
tov náročný notový zápis, ktorý je pre deti v ranom det-
stve ťažký, často s ním majú problém aj starší žiaci. Aj 
deti s výnimočným sluchom, ktorý ich vedie, sa odmie-
tajú zaoberať notami.“ Dnes už Nela komponuje svoje 
vlastné skladby a dokáže hudbu nielen interpretovať, 
ale aj tvoriť a  improvizovať. „Náročné je sústredenie, 
ktoré si od detského hráča vyžaduje fungovať práve 
v okamihu vystúpenia alebo súťaže. Nelka už dozrieva 
a tohto roku bola schopná cieľavedome sústrediť svoje 
myšlienky na pódiový výkon,“ dodáva mama.

uspela v súťažiach

Nelke v tomto roku snaha priniesla ovocie a zo súťaží 
si priniesla viacero ocenení. Najväčšiu cenu pre ňu má 
získané 4. miesto zo súťaže, ktorá je veľmi uznávaným 
mostíkom svetových klavírnych umelcov. „Súťažia tam 
aj žiaci, ktorí študujú v mimoriadnej alebo riadnej for-
me konzervatória a porotu tvoria významné osobnosti 
klavírneho sveta. Tohto roku to bol napríklad Ivo Ka-
hánek, Ján Jiraský a  z  našich slovenských klaviristov 
Jordana Palovičová.“ Nela získala tiež cenu Mariána 
Vargu a 2.miesto z medzinárodnej súťaže Rajecká hu-
dobná jar. Taktiež cenu Akadémie umení v Banskej Bys-
trici z celoslovenskej súťaže Banskoštiavnické kladivká 
za interpretáciu skladieb slovenských autorov. „Uspieť 
v konkurencii „klavírneho“ sveta je ťažké. Celosloven-
ských súťažných prehliadok sa zúčastňuje niekedy aj 
okolo 150 detí. Na medzinárodných podujatiach je to 
už len úzky výber, málokto si trúfne pripraviť sa na ta-
kéto portfólio, pretože rozsah súťažného repertoáru 
je rozsiahly a technicky náročný. Vyžaduje si u dieťaťa 
dennú prípravu,“ uzavrela Andrea Mašlejová.

 Jana Pisarčíková

Jej meno je Nela Mašlejová. Hre na klavír sa 
začala priúčať už ako štvorročná. Podľa sluchu si 
vyhľadávala jednoduché piesne. Od malička bola aj 
členkou speváckeho zboru Popradčatá. Z náročnej 
dvojkolovej medzinárodnej súťaže profesionálov 
Petra Toperczera, na ktorej si sily merajú klaviristi 
z celého sveta, si vyslúžila skvelé 4.miesto. 

Medzinárodný 
úspech 
popradskej 
klaviristky 
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Kam za kultúrouSEPTEMBER
2022

Podujatia
5. 9. utorok 17:00 / Tatranská galéria,  
           Artklub

František Žoldák – VýbER 
Z TVORbY

Vernisáž rovnomennej výstavy.

9. 9. Sobota 10:00‑19:00 / Podtatranské  
      múzeum

DEŇ HISTÓRIE A TRADÍcIÍ – 
NÁVRAT KU KOREŇOM

Šermiarske stredoveké vystúpenia 
a lukostreľba, exhibície sokoliarov, jazdy 
na koni, prednášky etnologičky Kataríny 
Nádaskej o ľúbostnej mágii a Tünde 
Lengyelovej o bosorkách, strigách 
a čarodejniciach v našom kraji. Koncert 
skupiny Strigôň so stredoveko–folko–
fantasy hudbou. Ukážky prác slovenských 
remeselníkov a tvorivé dielne pre deti.

13. 9. Streda 17:00 / Obchodné centrum  
               Forum

LiteraTúRA
Beseda so spisovateľkou ženských románov 
Andreou Rimovou. Organizuje Podtatranská 
knižnica.

13. 9. Streda 18:00 / Tatranská galéria

KVARTETO NA KONIEc čASOV
Koncert vynikajúcich slovenských umelcov 
v zložení: Andrej Gál – violončelo, Juraj 
Tomka – husle, Jozef Eliáš – klarinet, Zuzana 
Biščáková – klavír, Kamil Mikulčík – recitácia.

14. 9. Štvrtok 16:00 / Podtatranská   
                 knižnica, Juh 3

KULTúRNE PAMIATKY SLOVENSKA
Kvíz o našich kultúrnych pamiatkach 
pre malých i veľkých čitateľov.

20. 9. Streda 16:30 / Podtatranská   
               knižnica, Západ

VYPÁLENÉ ObcE VARUJú!
Prezentácia novej knihy a beseda 
so spisovateľom Marcelom Maniakom.

24. 9. Nedeľa 14:00‑16:00 / Tatranská  
           galéria

GRAFIKA
Nedeľné tvorivé dielne. Prihlásiť sa treba 
vopred na t. č. : 0915 610 756.

26. 9. utorok 13:00 / Podtatranská   
                knižnica, Juh 3

EURÓPSKY DEŇ JAZYKOV
Kvíz o jazykoch Európy pre malých i veľkých 
čitateľov.

26.–28. 9. utorok ‑Štvrtok   
9:00‑13:00 / Podtatranské múzeum

OD SEMIENKA PO KOŠEĽU
Prezentácia jednotlivých fáz rastu 
a spracovávania ľanu ako rastliny až 
po zhotovenie odevu z ľanového vlákna. 

Tkanie náramkov na tkacích hrebeňoch. 
Každé dieťa si so sebou odnesie vlastnoručne 
utkaný náramok. Pre objednané školské 
kolektívy.

28. 9. Štvrtok 18:00 / Tatranská galéria

cAGE_111
Multimediálne predstavenie. Účinkujú: 
komorný súbor Ensemble Ricercata, tanečná 
skupina s choreografiou Petry Fornayovej 
a video umelec Jakub Pišek.

Výstavy
Do 30. 9. / Podtatranská knižnica, Západ

čAROVNÉ SLOVENSKO
Najkrajšie dominanty Slovenska v edícii kníh 
Čarovné Slovensko mapujúcej jednotlivé 
okresy našej krajiny.

Od 1. 9. do 22. 10. / Tatranská galéria

RYTMY A GESTÁ
Výstava Juraja Barusza, významného 
slovenského intermediálneho umelca.

Od 5. 9. do 29. 10. / Tatranská galéria

František Žoldák – VýbER 
Z TVORbY

Výstava známeho popradského výtvarníka 
pri príležitosti jeho okrúhleho životného 
jubilea.

Od 6. 9. do 30. 11. / Podtatranská kniž-
nica, Spišská Sobota

Emil Kožík – VýbER Z TVORbY
Výstava olejomalieb slovenského výtvarníka 
s tematikou Vysoké Tatry, kytice a portréty.

Od 8. do 30. 9. / Podtatranské osvetové  
      stredisko

Tradičné umenie v dennom živote
Prierez tvorbou keramikára Mariána Faltina 
z Draviec a výtvarníčky Jany Budzákovej 
z Lendaku.

Do 15. 10. / Podtatranské múzeum

U ‑POINTS/ Utilitárne body regiónu 
Spiš

Bannerová výstava U -POINTS prezentuje 
89 vybraných sochárskych realizácií 
od 64 autorov z regiónu Spiš. Každý banner 
obsahuje identifikátor – QR kód s priamym 
prepojením na web stránku s ďalšími 
informáciami.

Od 14. 9. do 3. 12. / Podtatranské  
                  múzeum

ĽAN – rastlina mnohých podôb
Tradično -netradičný pohľad na ľan vo forme 
výstavy, ktorá ponúka ucelený zážitok 
z poznávania tradičného života našich 
predkov a biologickej rozmanitosti rastlinnej 
ríše.

Od 18. 9. do 31. 10. / Podtatranské  
osvetové stredisko

RÓMSKA PALETA
Celoslovenská výstava víťazných výtvarných 
prác rómskych žiakov do 18 rokov s témou 
Za siedmymi horami.

Od 28. do 30. 9. / Podtatranská knižnica,  
          Západ

Od tabuľky ku knihe – príbeh biblie
Expozícia súkromnej zbierky Michala 
Lapčáka zoradená chronologicky 
od počiatkov písania po modernú knihu - 
Bibliu s množstvom historických artefaktov, 
reprodukcií i originálov. Blízky pohľad 
na materiály pre prenos informácií ako hlina-
-koža -papyrus -papier, klinové písmo, vznik 
abecedy, biblické artefakty. Zbierka Biblií 
so sprievodným výkladom.

Stála expozícia / Tatranská galéria

Odkryté hodnoty APP
Stála expozícia diel zo zbierkového fondu 
Tatranskej galérie predstavuje to najlepšie 
z tvorby takmer 80 autorov. Výstava je 
spracovaná v aplikácii a doplnená obsažným 
katalógom.

Stála expozícia / Podtatranské múzeum

Knieža z Popradu a jeho hrobka
Nová stála expozícia prezentuje 
návštevníkovi hrobku germánskeho kniežaťa 
z prelomu 4. a 5. storočia po Kristovi. Ide 
o jediný archeologický nález svojho druhu 
v Európe.

Stála expozícia / Podtatranské múzeum

Poprad a okolie v zrkadle vekov
Expozícia sprístupňujúca príbeh 
kontinuálneho osídlenia územia mesta 
Poprad a jeho okolia od praveku až 
po súčasnosť.

Stála expozícia / Podtatranské múzeum, 
pobočka Spišská Sobota

cechy a remeslá na hornom Spiši
Prezentuje zbierky cechového charakteru 
(vývesné štíty, cechové truhlice, listiny, 
pečatidlá) i samostatné výrobky 
remeselníkov.

Stála expozícia / Podtatranské múzeum, 
pobočka Spišská Sobota

Meštianske bývanie
Expozícia prezentuje pracovňu (prezidentský 
salónik), spálňu, bytové a odevné doplnky 
meštianskej rodiny.

Stála expozícia / Podtatranské múzeum, 
pobočka Spišská Sobota

Vznešenosť a pokora
Predstavuje verejnosti sakrálne historicko-
-umelecké pamiatky zo 17.-19. storočia, 
ktoré tvorili súčasť interiérov niektorých 
spišských kostolov.

Stála expozícia / Podtatranské múzeum, 
pobočka Spišská Sobota

Osobnosti Spišskej Soboty
Stála výstava predstavuje významné 
osobnosti, ktoré pochádzali, žili a tvorili 
v Spišskej Sobote. 

Mesačník
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JÚl
14. 7. v Poprade – Veľkej s Jozefom Bendíkom  (1963)
 v Poprade – Veľkej s Jánom Jakubcom  (1946)
 v Poprade – Veľkej s Ing. Dušanom uhrinom  (1954)
15. 7. v Poprade – Veľkej so Stanislavom Olejom  (1939)
20. 7. v Poprade – Veľkej s PhDr. Štefanom Kovalčíkom 
 (1931)
 v Poprade – Veľkej s Floriánom Kubovčíkom  (1929)
22. 7. v Poprade – Veľkej s Máriou Bereczovou  (1937)
31. 7. v Poprade – Veľkej s Evou Galšnajderovou  (1977)

AuGuST
1. 8. v Poprade – Veľkej s Máriou legnavskou  (1949)
2. 8. v Poprade – Veľkej s Mgr. Walterom hájovským 
 (1942)

2. 8. v Poprade – Veľkej s Jarmilou Štofančíkovou  (1965)
 v Poprade – Veľkej s Valériou Omastovou  (1938)
3. 8. v Poprade – Veľkej s Jánom Slávikom  (1951)
4. 8. v Poprade – Veľkej s Petrom Bidnenkom  (1951)
8. 8. v Poprade – Spišskej Sobote s Gabrielou   
          Mravovou  (1955)
 9. 8. v Poprade – Veľkej s Evou Kuklišovou  (1954)
 v Poprade – Veľkej s Máriou leškovou  (1958)
 v Poprade – Veľkej s Jánom Demkom   (1960)
10. 8. v Poprade – Veľkej s Emíliou Vápeníkovou  (1930)
11. 8. v Poprade – Veľkej s Alžbetou Friedmanskou 
 (1941)
 v Poprade – Veľkej s Ing. Pavlom Kacvinským 
 (1963)
14. 8. v Poprade – Veľkej s Richardom Krystufom 
 v Poprade – Veľkej s Alžbetou Račkovou  (1940)

ROZlÚČIlI SME SA

Spoločenská rubrika
JÚl

14. 7. Zuzana Krempaská a Jozef Pivarník 
15. 7. Bc. Adriana Kovtunová a Matej Paciga 
21. 7. Nikola Regecová a Paweł Mączka
22. 7. Katarína Marhuliková a Dávid Kriško 
 Natália Kovaľová a Petrik Kocurek 

22. 7. Erika Spišáková a lukáš Gabrik 
 Kristína Mayerová a Michal Svítok 

AuGuST
5. 8. Mgr. Zuzana Kolibabová a Mgr. Stanislav  
 Bobáľ
 Natália Trníková a Jakub Miženko 
11. 8. Jana Fazekasová a Josef Zborník 

MANžElSTVO uZAVRElI 

Lekárska pohotovosť pre deti a dorast 
Lokalizácia: 
Detská poliklinika – vchod č. 2, spoločný priestor 
s detskou imunoalergologickou ambulanciou
Tel.: 052 / 7125 683

Ambulantná pohotovosť pre dospelých 
Lokalizácia: Nemocnica - poliklinická časť, 
1. poschodie, číslo dverí P106 / 
Spádova oblasť okres Poprad
Tel.: 052 / 7125 614, 052 / 7125 525

Zubná pohotovosť
Lokalizácia: Nemocnica - budova hlavnej 
vrátnice, 1. poschodie, číslo dverí 102
Tel.: 052 / 7125 613

Lekárne, ktoré zabezpečujú lekárenskú starostlivosť v rámci 
prevádzkových hodín počas pracovných dní, soboty a nedele:

•	 Lekáreň	Dr. Max, OC Kaufland, Jiřího Wolkera, Poprad, tel. 0901961195, 

 (8:00 - 20:00)

•	 Lekáreň	Dr. Max, Dlhé hony 1, Poprad (9:00 - 21:00)

•	 Lekáreň	BENU, Teplická cesta 4359/3, Poprad (8:00 - 20:00)

•	 Lekáreň	BENU, OD Kaufland, Moyzesova 4067/3, Poprad, tel. 0905821914 

 (8:00 - 20:00)

•	 EKOLEKÁREŇ Poprad, OC FORUM, vchod z Francisciho ulice, 

 Námestie Sv. Egídia 3290/14, Poprad, (8:00 - 20:00)

Ordinačné hodiny:
Pondelok – piatok 16:00 – 22:00
Sobota, nedeľa, sviatky 07:00 – 22:00

Rozpis zabezpečenia poskytovania lekárenskej pohotovostnej služby

ZDROJ: NEMOCNICA POPRAD 

Ordinačné hodiny:
Pondelok – piatok 16:00 – 22:00
Sobota, nedeľa, sviatky 07:00 – 22:00

ZDROJ:E ‑VUC.SK

    deň víťazstva Francúzskej re-
volúcie odišiel do večnosti vesmí-
ru „revolucionár pedagogiky“, 
pedagóg par excellence, bývalý 
riaditeľ Strednej ekonomickej 
školy pre pracujúcich, zakladateľ 
a  riaditeľ Jazykovej školy a  Gym-
názia na ulici Dominika Tatarku 
PhDr. Štefan Kovalčík. 

Vo veku 91 rokov odišiel člo-
vek, ktorý po sebe zanechal vý-

znamnú, viditeľnú stopu vedúceho pracovníka žijúceho 
prácou v prospech školského vzdelávania. V prospech štu-
dentov aj pedagógov.  V prospech spoločnosti. S pohľa-
dom do budúcnosti odišiel priekopník uvádzania a presa-

dzovania zmysluplných moderných technológií v školstve. 
Odišiel riadiaci pedagóg, ktorý cieľavedomo vyhľadával 
overené dobré skúsenosti na domácich aj zahraničných 
školách. Zúročil ich mnohonásobne v prospech všetkých. 
Odišiel riaditeľ, ktorého si vážili pedagogickí aj nepedago-
gickí pracovníci školy a študenti. Odišiel Slovák so silným 
sociálnym cítením, pretože zostal verný svojim zamagur-
ským koreňom. Jeho pokračovatelia sa usilujú o dôstojné 
odovzdávanie štafety s cieľom prebudiť v mladých ľuďoch 
nielen odbornosť, ale predovšetkým ľudskosť, ktorou si 
ich získal. Doktor Štefan Kovalčík odišiel navždy. Navždy 
tiež po ňom zostáva neprehliadnuteľná stopa pedagogic-
kej odbornosti, vizionárstva, cieľavedomosti, zanietenosti, 
obetavosti, statočnosti a ľudskosti.

Česť jeho pamiatke.
Viera Štupáková

Ordinačné hodiny:
Pondelok – piatok 15:30 – 18:00
Sobota, nedeľa 09:00 – 13:00

V
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Organizátorom 76. ročníka hokejo-
vého turnaja o  Tatranský pohár sa 
tento rok podarilo do Popradu prilá-

kať opäť zvučné značky – českého majstra 
HC Oceláři Třinec, slovenského šampióna 
HC Košice i fínsky celok SaiPa Lappeenran-
ta. Na výkony domáceho HK Poprad boli 
v  tejto konkurencii zvedavé tisícky fanúši-
kov napriek tomu, že turnaj sa hral v plnej 
príprave. Veru, bolo to skutočné hokejové 
divadlo a zápasy mali svoju kvalitu. V sobo-
tu 19. augusta najskôr v boji o finále zdolali 
Košičania SaiPu 3:2 a večer „sfúkli“ Poprad-
čania výsledkom 4:0 štvornásobného čes-
kého majstra z Třinca, ktorý získal posledné 
tri tituly v  českej extralige trikrát po sebe. 
Na druhý deň už išlo o  všetko. Finálovým 
predkrmom bol súboj o tretie miesto medzi 
SiaPou a Třincom, v ktorom český tím zvíťa-
zil 5:2. Veľké finále medzi Popradom a Koši-
cami bolo zároveň „východniarskym“ derby 
a tak to vrelo na ľade i v hľadisku. Tímy si nič 

nedarovali a vôbec nebolo cítiť, že je to stá-
le len prípravný turnaj. Každý chcel vyhrať. 
Aj keď úvod patril hosťom, domáci sa rých-
lo pozviechali a  zápas otočili vo svoj pro-
spech. Zvíťazili 4:2 a po troch rokoch sa tešili 
z domácej trofeje. Celkovo sa stali Poprad-
čania víťazom Tatranského pohára v  jeho 
76-ročnej histórii po štrnásty krát. Jediným 
dvojgólovým strelcom bol skúsený obranca 
Adam Drgoň. Turnaj mal však svojho hrdi-
nu – Daniela Brejčáka, ktorý sa po roku vrátil 
na ľad po zranení a tentokrát už ako kapitán 

Zdolali dvoch majstrov 
a vyhrali domácu trofej

Tretí augustový víkend bol v Poprade tradičným letným hokejovým 
sviatkom. Na Zimnom štadióne mesta Poprad sa konal už 76. ročník 
druhého najstaršieho turnaja v Európe o Tatranský pohár. V kvalitnom 
obsadení sa popradskí „Kamzíci“ nestratili, skôr naopak. Zdolali dvoch 
úradujúcich majstrov minulej sezóny a po troch rokoch dvíhali prestížnu 
trofej opäť nad hlavu.

Primátor Anton Danko (sprava), Daniel Brejčák a Ľudovít Jurinyi. 
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„Kamzíkov“ preberal nielen pohár pre víťazov, ale stal sa 
aj najlepším obrancom celého turnaja. Doplnil tak naju-
žitočnejšieho hráča a  spoluhráča Tomáša Záborského, 
najlepšieho brankára a  ďalšieho zo spoluhráčov Euge-
na Rabčana i  najlepšieho útočníka Mária Luntera z  Ko-
šíc. „Porazili sme vo finále slovenského majstra a  deň 
pred tým aj českého majstra, a  to už niečo znamená. 
Napriek tomu treba ostať pri zemi. Ukázalo sa, že kva-
lita tu je a buduje sa niečo dobré. Najmä vo finále sme 
ukázali, že aj keď začiatok nebol dobrý, dokázali sme 
sa chytiť a otočiť priebeh zápasu. Ja som hlavne rád, že 
môžem opäť hrať. Veľa ľudí sa pýtalo, ako bude môj vý-
kon po roku bez hokeja vyzerať. Dúfam, že som neskla-
mal. Pripravoval som sa celý čas tak, aby som nebol iba 
do počtu. Na individuálnych oceneniach si nezakladám. 
Vždy idem do zápasu s tým, aby som hral najlepšie ako 
viem. Vybrali tentokrát mňa a ja sa z toho teším,“ vyroz-
prával s úsmevom na tvári novopečený kapitán HK Po-
prad Daniel Brejčák.

Mnohé pozitíva z  kvalitného turnaja na domácej 
pôde si zobral aj nový tréner Popradu – Čech Aleš Totter: 
„Tento turnaj má svoju históriu a my sme si na ňom chce-
li získať najmä srdcia fanúšikov. Myslím si, že sa nám to 
podarilo a oni nám pomáhali v dôležitých momentoch. 
Vo finále nám zo začiatku nevychádzalo nič. Je cenné, 
že aj napriek tomu sme dokázali takýto zápas vyhrať. 
To svedčí o tom, že tím je mentálne silný a má charakter. 
Ak by som mal zhodnotiť oba zápasy turnaja, tak treba 
povedať, že rozhodli obaja naši brankári. Každý vytiahol 
dôležité zákroky, keď sa lámal chlieb. Rozhodli tiež špeci-
álne formácie. Mali sme vôľu a boli sme na turnaji tímo-
vejší ako všetci ostatní. Veľmi si vážime, že sme zdolali 
počas dvoch dní dvoch majstrov minulej sezóny. Navyše, 
sú to tímy, ktoré príliš kádre nemenili a majú automati-
zovaný systém. My máme nový tím, s novým trénerom 
a do systému sa ešte len dostávame. O to je to cennejšie. 
Príprava je však ako bikiny – niečo naznačia, ale neod-
halia všetko. My musíme preto ďalej poctivo pracovať, 
aby sme boli na sezónu dobre pripravení,“

Spokojnosť s  vydareným 76. ročníkom Tatranského 
pohára neskrýval riaditeľ HK Poprad Ľudovít Jurinyi a ani 
primátor mesta Poprad Anton Danko, ktorý vo finále 
mal tú česť vhodiť čestné buly a tiež dekorovať víťazov. 
„Musím poďakovať všetkým ľuďom, ktorí sa podieľali 
na organizácii. Bol to skvelý turnaj s kvalitným obsade-
ním a ešte lepším záverom. Chlapci si to zaslúžia, podali 
skvelé výkony a ja verím, že si to fanúšikovia užili,“ vyhlá-
sil Ľ. Jurinyi. „Naozaj som si to vychutnal. Toto mužstvo 
sa mi veľmi páči a  sľubuje dobrú sezónu. Mám radosť 
nielen z Tatranského pohára, ale teším sa v prvom rade 
na to, čo bude ďalej. Už dávno tu nebola takáto eufória 
a mám radosť z celej organizácie turnaja,“ uzavrel Anton 
Danko. Marek Vaščura

VYHODNOTENIE 76. ROčNÍKA 
TATRANSKÉHO POHÁRA
19.8.23 SaiPa lappeenranta – hC Košice 2:3

19.8.23 hK Poprad – hC Oceláři Třinec 4:0   
(góly Popradu: 1. Adam Drgoň, 46. Tomáš Zábor-
ský, 50. Max Gerlach, 58. Samuel Mlynarovič)

20.8.23 zápas o 3. miesto: SaiPa lappeenran‑
ta – hC Oceláři Třinec 2:5

20.8.23 finále: hK Poprad – hC Košice 4:2 (góly 
Popradu: 34. Adam Drgoň, 39. Oldrich Kotvan, 47. 
Patrik Svitana, 49. Andrej Kukuča)

Najužitočnejší hráč turnaja: Tomáš Záborský 
 (HK Poprad)

Najlepší útočník turnaja: Mário Lunter 
 (HC Košice)

Najlepší obranca turnaja: Daniel Brejčák 
 (HK Poprad)

Najlepší brankár turnaja: Eugen Rabčan 
 (HK Poprad)

ŠPO
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S  extraligou sa basketbalový 
Poprad musí minimálne na rok 
rozlúčiť, ale v klube BAM Poprad 

nevešajú hlavu. Do súťaží v novej sezó-
ne sú prihlásené všetky mládežnícke kategórie a  tou 
najvyššou bude tím U23, ktorý bude zbierať skúse-
nosti v 1. lige zlučujúcej ženy, mladé ženy do 23 rokov 
a juniorky do 19 rokov. Práve popradský tím bude je-
den z najmladších. V kádri sú hráčky, ktoré vekovo pat-
ria ešte do kategórie U17. Aj preto to bude v novej se-
zóne beh na dlhú trať. Do práce s dievčatami sa pustil 
hlavný metodik a tréner BAM Poprad Róbert Ištvánik, 
ktorý vie, čo ho čaká. 

V úvode prípravy sa zameral na to, na čo aj každý 
tréner v letnom období. „Hneď na začiatku sa ukázalo, 
kto na sebe počas leta pracoval. Každá hráčka mala in-
dividuálny plán, aby všetky prišli už do prípravy v dob-
rej kondícii. Treba však priznať, že prvé dva týždne to 
vždy viac bolí,“ povedal R. Ištvánik.

Napriek všetkému sa dievčatá na spoločné trénin-
gy a nové výzvy tešili. „Prvé tréningy sa snažil tréner 
prispôsobiť, ale resty bolo vidieť a cítiť. Je to ťažké, ale 
dobre nás to pripraví na sezónu. V takomto kolektíve 
sme boli už minulý rok a máme nejaké základy, na kto-
rých chceme stavať. Ciele do sezóny sú celkom vysoké, 
preto veríme, že sa nám ich podarí naplniť,“ prezradila 
hráčka BAM Poprad Timea Slivková. „Veľmi nám to chý-
balo a tešili sme sa na opätovné stretnutie. Sme veľmi 
spokojné aj s trénerom, pretože je to jeden z najlepších 

trénerov, akého sme mohli dostať,“ dodala jej 
spoluhráčka Michaela Matejková.

BAMP -áčkam nechýba sebavedomie a ich am-
bície sú jasné. „Chceli by sme klubu dokázať, že sme 

schopné extraligu na budúci rok vrátiť do Popradu. 
Určite do toho dáme všetko a necháme sa prekvapiť,“ 
zdôraznila T. Slivková. „Chceli by sme hrať rýchly bas-
ketbal, keďže nie sme veľmi vysoké hráčky. Našou am-
bíciou je však prebojovať sa čo najďalej. Uvidíme, ako 
to celé dopadne,“ uzavrela M. Matejková.

Metodika klubu je nastavená tak, že pre všetky ka-
tegórie sú v tréningovom procese vytvorené podobné 
plány. Prechod z jednej kategórie do druhej bude pre-
to jednoduchší. Letná príprava je v BAM Poprad vždy 
plná kvalitných tréningov i sústredení a klub za daných 
okolností sústreďuje všetku energiu do rozvoja mla-
dých talentov. Samotné súťaže sa rozbehnú v  druhej 
polovici septembra. 1. liga, ktorej súčasťou je aj ka-
tegória U23, má 1. kolo na programe presne 23. sep-
tembra a  Popradčanky pocestujú do Košíc za tímom 
Young Angels U19.  Marek Vaščura

bAMP bez extraligy 
zaostrila na mládež
V pondelok 7. augusta spustila Basketbalová akadémia mládeže Poprad 
(BAMP) prípravu na novú sezónu vo všetkých kategóriách s výnimkou žien. 
Po neúspechu v extralige a vypadnutí A-tímu do nižšej súťaže tak bude 
pokračovať výlučne v práci s mládežou.
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Hokejové Levice pre rekonštrukčné práce na svojom 
zimnom štadióne museli hľadať nové útočisko. Hľa-
dali ho najskôr v blízkej Nitre i okolitých mestách, 

ale nakoniec zakotvili pod Tatrami. V Poprade tak vznikol 
nový projekt farmárskeho tímu HK Poprad pod marketin-
govým názvom AquaCity Pikes, ktorý bude hrávať v Slo-
venskej hokejovej lige. Rozhodovanie oboch strán uľahči-
la predošlá vzájomná spolupráca, ale aj výrazná podpora 
vedenia mesta Poprad a  partnerov. „Nikde inde neboli 
pre nás vytvorené podmienky, ale tu sme našli spoloč-
nú reč aj s primátorom mesta a vďaka nemu je všetko na 
najvyššej možnej úrovni. Poprad nám poskytol zázemie, 
ľadovú plochu a  kompletný servis a  za to sme vďační,“ 
uviedla manažérka AquaCity Pikes Denisa Kleinová – šéf-
ka levického hokeja. „Pre popradský hokej je táto spo-
lupráca veľmi dôležitá a  prínosná, pretože nám chýbal 
medzistupeň prechodu z juniorky k seniorom. Prvá liga je 
presne tou súťažou, kde chlapci dostanú priestor. Neho-
vorím preto len za HK Poprad, ale aj za HK ŠKP Poprad, 
že toto je dobrá správa pre hokejové mesto, ale je to beh 
na dlhé trate,“ doplnil riaditeľ HK Poprad Ľudovít Jurinyi.

Popradské šťuky budú mať jeden z najmladších kádrov 
v  lige a  tím budú tvoriť nielen popradskí odchovanci, 
či hráči z Levíc, ale ambíciou je dávať priestor talentom 
zo širokého okolia. „Priemerný vek tímu je 22 rokov. Iba 
jeden hráč má nad 30 rokov a je ním Martin Przygodzki 
z Martina. Budú tu chalani, ktorí majú potenciál byť dob-
rými a  kvalitnými hokejistami nielen pre extraligu, ale 
aj pre slovenskú reprezentáciu. Prioritu však tvoria naši 
odchovanci,“ povedal Ľ. Jurinyi, ktorý verí, že „Šťuky“ ne-
budú v druhej najvyššej súťaži len do počtu. „Chceme aj 
v tejto súťaži vyhrávať, ale treba brať do úvahy, že tento 
tím bude hokejovo dospievať. Budeme do neho zapájať 
hlavného trénera z A -tímu, ale aj jeho asistentov, či mlá-
dežníckych trénerov. Bude to koncept celkovej práce a ja 
verím, že budeme plávať v pokojných vodách.“

Práve ryba z našich vôd hrala dôležitú úlohu pri vzniku 
marketingového názvu i loga. Šťuka predstavuje dravosť 
a silu mladého ducha. „Keďže hlavným partnerom je pre 
nás AquaCity, voda je nám blízka. Nechceli sme žiadne 
názvy typu „HK“ a  podobne. Takto je to momentálne 
moderné. Ako rastie naša značka, rastieme aj my a chce-
me sa naďalej posúvať aj v  marketingových trendoch,“ 
vysvetľoval riaditeľ HK Poprad.

Hlavným trénerom sa stal Dušan Brincko, ktorý pô-

sobil dve sezóny ako asistent Ernesta Bokroša v Prešove. 
„Hokejovo som tu vyrástol a v klube som pôsobil. Na‑
vyše, poznám väčšinu mladých hráčov, ktorí do tohto 
B ‑tímu prišli a  v  minulosti som ich trénoval. Teším sa 
na novú výzvu,“ skonštatoval po predstavení nového 
farmárskeho tímu Popradu.

Pre neho i pre celý hokejový Poprad bol historickým 
momentom úplne prvý oficiálny zápas. AquaCity Pikes ho 
odohrali na úvod prípravy v stredu 16. augusta. Na ľade 
tréningovej haly porazili 6:3 budúceho rivala zo Sloven-
ského pohára i Slovenskej hokejovej ligy – HC Prešov. Úpl-
ne prvý gól v histórii tímu strelil v deviatej minúte z presi-
lovky obranca Boris Brincko, ktorý bojuje o svoje stabilné 
miesto v A -čku, ale „Šťuky“ vníma, ako užitočný projekt. 
„Bol to fajn pocit streliť v príprave hneď z prvej strely gól. 
Povzbudilo ma to. Farma má mladý tím, z  ktorého srší 
energia. Pre mňa je to dobré, pretože potrebujem veľa 
času na ľade. Budem robiť všetko preto, aby som sa do-
stal do šestky obrancov v  A -tíme. Ak ale bude možnosť 
hrať za AquaCity Pikes, tak ju kedykoľvek rád využijem,“ 
priznal syn hlavného trénera.

Popradské „Šťuky“ naplánovali v  príprave celkovo 
šesť zápasov, z toho však tri v rámci Slovenského pohára. 
Do neho vstúpili 31. augusta zápasom proti Humenné-
mu (po uzávierke vydania Mesačníka Poprad, pozn. red.). 
V  skupine sa ešte stretnú s  Prešovom a  Kežmarkom. 
Samotná Slovenská hokejová liga odštartuje v  druhej 
polovici septembra (vyžrebovanie zápasov bolo zná-
me po uzávierke vydania Mesačníka Poprad, pozn. red.) 
a AquaCity Pikes budú jej zápasy hrávať na Zimnom šta-
dióne mesta Poprad, rovnako ako aj extraligový HK Po-
prad. Marek Vaščura

Farma 
kamzíkov 

chce byť 
šťukou ligy
Hokejová rodina sa v Poprade rozrástla. Do druhej najvyššej slovenskej súťaže vplával nový tím 
– AquaCity Pikes, ktorý bude farmou HK Poprad. Projekt je výsledkom spolupráce popradských 
„Kamzíkov“ a klubu HK Levice.

Súpiska AquaCity Pikes v príprave:
brankári: Štefan Valluš, Matej Hurčík 
Obrancovia: Lukáš Matúš Lavička, Alexander Zeku-
cia, Samuel Socha, Matej Tomas, Sebastián Nahalka, 
Maroš Mešár, Adam Konrád 
Útočníci: René Svitana, Markus Suchý, Patrik Sokoli, 
Štefan Dlugoš, Michal Stanček, Martin Volko, Olek-
sandr Peresunko, Oleksij Vorona, Martin Przygodzki, 
Lukas Pohl, Michal Králik, Jakub Kylnar, Mychajlo 
Krasnozhon
Tréner: Dušan Brincko, asistent trénera: Daniel 
Michlík

Dušan Brincko, hlavný tréner

Boris Brincko
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cyklistické preteky

202313.–17.9.
2.1UCI

KATEGÓRIA

14.9.2023 
2. ETAPA  
PREŠOV   

09:30 - 10:45 hod.  
 

POPRAD /  
SPIŠSKÁ SOBOTA

12:30 - 14:30 hod.

V CIELI 
cyklistické exhibície,  
regionálne umelecké súbory, 
stánky partnerov,  
reklamná kolóna a tombola.
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Slovenské „Tour de France“ priťahuje veľké počty ľudí a atmo-
sféru podobnú ako na „tour“ si pochvaľujú všetky hviezdy, ktoré 
tu štartovali. Tento rok budú preteky písať už svoju 67. edíciu a ich 
zastávkou bude i  naše mesto. Poprad privíta medzinárodný pe-
lotón v  cieli druhej etapy. Predtým však musia cyklisti prekonať 
144,6 kilometrov z  Prešova cez Široké, Branisko, Spišské Podhra-
die, Levočský vrch, Levoču, Kežmarok, Smokovce až do Popra-
du – Spišskej Soboty. Urobia ešte 15 km okruh  a cez Veľký Slavkov 
a Matejovce sa vrátia naspäť so starobylej časti najväčšieho mesta 
pod Tatrami.Práve v Spišskej Sobote si preberú ceny a dresy víťaz 
etapy i lídri jednotlivých súťaží. S hviezdami svetovej cyklistiky sa 
obyvatelia Popradu a okolia môžu stretnúť vo štvrtok 14. 9. 2023. 
Predbežný príjazd do cieľa je naplánovaný na 14:00 hodinu 
na námestí v Spišskej Sobote. Táto časť mesta však „bude žiť“ pod-
ujatím už od 12:30. Pre fanúšikov je pripravený program spojený 
s cyklistickými exhibíciami, stánky partnerov a vystúpenia domá-
cich umeleckých a športových kolektívov. A ich pozornosti neujde 
ani reklamná kolóna, ktorá darčekmi poteší na štarte, v cieli i pozdĺž 
celej trate 67. ročníka týchto pretekov.

Pelotón s kvalitným obsadením
Fanúšikovia cyklistiky budú mať skvelú šancu vidieť zblízka 

pretekárov, ktorí zdvíhajú víťazné vavríny na najvýznamnejších 
podujatiach sveta. Svoju účasť z  kategórie WT tímov potvrdila 
štvorica v zložení – Soudal Quick Step, Astana -Qazachstan, Jum-
bo Visma a Groupama FDJ. Tento počet dopĺňa 6 profesionálnych 
kontinentálnych tímov – Green Project Bardiani CSF Faizané, Eolo 
Kometa, Equipo Kern Pharma, Caja Rural -Seguros RGA, Corratec 
a Human Powereed Health. Štartovku uzavrie desiatka kontinen-
tálnych celkov, vrátane dvoch slovenských. Okrem Dukly Banská 
Bystrica a  RRK Group Pierre Baguette Benzinol sa predstavia aj 
Adria Mobil, HRE Mazowsze Serce Polski, Friuli ASD, Elkov Kasper, 
VolkerWessels, Hrinkow, ATT Investments a Epronex Bike Hungary. 
Okrem dvadsiatky tímov uvidíme i holandskú reprezentáciu, ktorá 
sľubuje účasť viacerých výborných dráharov.

uCI body a dresy
Celkovo sa bude na slovenských cestách bojovať až o  917 

bodov do klasifikácie UCI. Súčasťou podujatia sú viaceré súťaže, 
ktorých lídri budú v pelotóne odlíšení špeciálnymi dresmi. Líder 
celkového poradia pretekov získa najvzácnejší, žltý dres. Vedúci 
pretekár bodovacej súťaže získa zelený dres. Do vrchárskej súťa-
že sa hodnotí poradie na vrchárskych prémiách. Jej líder dostane 
bodkovaný dres. Najlepší jazdec do 23 rokov v celkovom poradí 
bude ocenený bielym dresom. Počas pretekov sa robí aj klasifiká-
cia družstiev. Pre slovenských cyklistov je pripravená aj súťaž o naj-
lepšieho Slováka a po záverečnej etape bude ocenený aj najlepší 
slovenský pretekár do 23 rokov. Špecifickou cenou je aj prvenstvo 
na najvyššom bode trate  – Cena Mateja Laca. Po skončení kaž-
dej etapy vyhlásia aj najbojovnejšieho pretekára, ktorý v  nasle-
dujúci deň ponesie červené štartovné číslo. Partneri podujatia 
majú pre fanúšikov na štarte, v cieli i počas prechádzania traťou 
rôzne darčeky. Cez fotky, videá a vysielanie sú krásy našej krajiny 
sprostredkované ďaleko za jej hranice. Posledné dva ročníky s vy-

sielaním cez TV stanicu Eurosport. 

Do Popradu mieri slovenská     
TOuR DE FRANCE  
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OKOLO 
SLOVENSKA Medzinárodné 

cyklistické preteky

2023 13.–17.9.
2.1 UCI

KATEGÓRIA

14.9.2023 
2. ETAPA  
PREŠOV   

09:30 - 10:45 hod. 
 

POPRAD /  
SPIŠSKÁ SOBOTA

12:30 - 14:30 hod.

V CIELI 
cyklistické exhibície,  
regionálne umelecké súbory, 
stánky partnerov,  
reklamná kolóna a tombola.

Dni od 13 do 17. septembra budú patriť 67. 
ročníku jediného slovenského etapového 
podujatia z kalendára UCI. Tohtoročné preteky 
Okolo Slovenska prevedú cyklistov od východu 
až po západ našej krajiny. Začínajú v Košiciach 
a v Poprade sa vo štvrtok 14.9.2023 rozhodne 
o víťazovi druhého dňa pretekov.
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ZMENA PROGRAMu VyhRADENá !

Kam za športom
September

2023
2. Sobota 10:30 / Námestie Spišská Sobota 
DETSKÁ TOUR PETRA SAGANA 

Cyklistické preteky 

5. utorok 18:00 / Zimný štadión mesta Poprad 
HK POPRAD – cOMARcH cRAcOVIA 

Prípravný zápas 

8. Piatok 18:00 / Námestie sv. Egídia 
OTVÁRAcÍ cEREMONIÁL ME V TRIALE 

Trialová šou 

9. a 10. Sobota a Nedeľa / 8:30 a 10:00 
Trial Park Poprad-Stráže 

MAJSTROVSTVÁ EURÓPY V TRIALE 
Trialová súťaž 

9. Sobota 10:30 / Námestie sv. Egídia 
#bEAcTIVE VILLAGE 2023 

Európsky týždeň športu 

9. Sobota 14:00 / Ihrisko pri CVČ Poprad 
HK IMS‑EAST POPRADSKÍ PIRÁTI – 
Hbc KOŠIcE 

1. kolo SHBE mužov 

9. Sobota 15:30 / NTC Poprad 
FK POPRAD – FK KEcHNEc 

8. kolo Majstrovstiev regiónu IV. liga Východ 

10. Nedeľa 10:30 / Trial Park Poprad-Stráže 
POPRADSKÁ ODRÁŽADLOVÁ TOUR 2023 

Záverečné kolo 

10.  Nedeľa 16:00 / FŠ Poprad – Stráže (UT) 
ŠK ZEMEDAR POPRAD–STRÁŽE – 
TJ bANÍK HÔRKA 

6. kolo 7. ligy PFZ 

14. Štvrtok 14:00 / Námestie Spišská Sobota 
OKOLO SLOVENSKA 2023 

Cieľ etapy cyklistických pretekov 

16. a 17. Sobota a Nedeľa 9:00 / 
Mestské tenisové kurty 
O POHÁR PRIMÁTORA MESTA POPRAD 

11. ročník tenisového turnaja 

16. Sobota 14:00 / Ihrisko pri CVČ Poprad 
HK IMS‑EAST POPRADSKÍ PIRÁTI – 
ŠHbK RUŽINOV 

2. kolo SHBE mužov 

17. Nedeľa 9:00 / Atletická dráha ZŠ Jarná 
STEEPLE KROS 

11. ročník bežeckých pretekov 

22. Piatok 18:00 / Zimný štadión mesta Poprad 
HK POPRAD – Hc KOŠIcE 

3. kolo Tipos Extraligy 

23. Sobota 9:00 / Aréna Poprad 
SLOVENSKý POHÁR V STOLNOM TENISE 

Pohárová súťaž žiakov 

23. Sobota 14:00 / Ihrisko pri CVČ Poprad 
HK IMS‑EAST POPRADSKÍ PIRÁTI – 
LG ZĽAVOMAT bRATISLAVA 

3. kolo SHBE mužov 

23. Sobota 15:00 / NTC Poprad 
FK POPRAD – FK GERLAcHOV 

10. kolo Majstrovstiev regiónu IV. liga Východ 

23. Sobota 15:00 / Námestie Spišská Sobota 
O POHÁR PRIMÁTORA MESTA POPRAD 

16. ročník hasičskej súťaže 

24. Nedeľa 15:30 / FŠ Poprad – Stráže (UT) 
ŠK ZEMEDAR POPRAD–STRÁŽE – 
TJ PARTIZÁN VERNÁR 

8. kolo 7. ligy PFZ 

29. Piatok 18:00 / Zimný štadión mesta Poprad 
HK POPRAD – Hc 19 HUMENNÉ 

5. kolo Tipos Extraligy 
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SÚŤAž 

O CENy

Redakcia Me-
sačníka Poprad 
opäť pripravila 

pre svojich čitateľov 
a úspešných riešite-
ľov švédskej krížovky 
i osemsmerovky sú-
ťaž o zaujímavé ceny.

Zapojte sa opäť 
do našej súťaže. 
Správne znenie 
tajničky i osemsme-
rovky posielajte 
najneskôr do 20. sep-
tembra 2023 poštou, 
alebo doručte osob-
ne na adresu vyda-
vateľa: Mestská in-
formačná kancelária, 
Námestie sv. Egídia 
43/86, 058 01 Poprad, 
prípadne emailom na 
jana.pisarcikova@
msupoprad.sk.

Nezabudnite uviesť 
svoje meno, adre-
su, telefónne číslo 
a heslo „Tajnička“. 
Vyžrebovaný, úspeš-
ný lúštiteľ získa dar-
čeky pre najmenších 
od MIK Poprad a kni-
hu Poprad a okolie 
z neba.

Výhercu cien bude-
me kontaktovať tele-
fonicky.

Tešíme sa na Vaše 
odpovede a prajeme 
Vám príjemné chvíle 
strávené lúštením.

 (red)
Riešenia z minulého čísla:

Tajnička: T1/1 Internej 
T1/2 kliniky, T2 Pľúcne 
chorých 

Osemsmerovka: 

PASTEUROVHO ÚSTAVU

Sudoku:

Pripravil: Klub krížovkárov a hádankárov Tatranec

slovenská
rieka

posledný
Rožmberk

meno
Pacina právo plodiny

z poľa

abroad,
Altair,
arenit,
Ržev

výdavky T1/1
prezývka

Eisen-
howera

predložka
hviezda
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Orol

ovejúúzky
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T2
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(skr.)

vydával
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jazyk
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horniny,
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Camerona

druh
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postava

K prvým učňovským školám, ktoré boli zriadené na Spiši, patrí aj Súkromná stredná odborná škola v Poprade-Veľkej.
Jej história sa začala písať od školského roku 1923/24. Do prvého ročníka novovzniknutej Učňovskej školy v roku 1923
nastúpilo 51 učňov, ktorí sa pripravovali na rôzne profesie – klampiar, krajčír, obuvník, stolár, T1 a iné. K prvým
predmetom ako – reč slovenská, zemepis, dejepis, počty, mravy, pilnosť, neskôr pribudli predmety odborné – T2; 
živnostenské účtovníctvo a iné. Tajnička osemsmerovky žiaci vykonávali u pridelených majstrov podľa profesie.

SUDOKU OSEMSMEROVKA

COLNÍK, ČAJKOVSKIJ, ČISTIAREŇ, DIERKOVAČKA, JABLOŇ, JARMOK, JAZYK, JEDNOTA,
KAPUSTNÍK, KARAKOLA, KOBYLA, KOMJATNÁ, KOŇAK, KURACINA, KYJANIČKA,
MANZARDKA, METROPOLA, NOSIDLO, NOVELA, OSTATOK, POHODLIE, POSTOJ, PRÁVOVEDA,
PROTOPLAZMA, SIRIČITAN, TOVARIŠ, TRAJEKT, TRUHLICE, UCTIEVAČ, VELIKÁŠ, VOLANT

časť
čižmy

vzrušený,
pohnutý

6 8

3

9 7 4

7 4 2

6 8 9 1 4

4 5 2

2 6 1 4

9 6

3 5

P R Á V O V E D A O M Á N D K
T R A J E K T I J E D N O T A
B N O V E L A E T J O T S O P
Ň N A T I Č I R I S O A I V U
E U K L O R O K N L N J D A S
R C Č Ý O P S O Á I D M L R T
A T I Ň O V L V C Š V O O I N
I I N L O S T A T O K K H Š Í
T E A K H L R Č Z A L Y B O K
S V J Ý C U B K R M V N Z I P
I A Y A K D R A Z N A M Í A K
Č Č K O Ň A K T J A R M O K J

V
O

ĽN
ý

 čA
S

16. a 17. Sobota a Nedeľa 9:00 / 
Mestské tenisové kurty 
O POHÁR PRIMÁTORA MESTA POPRAD 

11. ročník tenisového turnaja 

16. Sobota 14:00 / Ihrisko pri CVČ Poprad 
HK IMS‑EAST POPRADSKÍ PIRÁTI – 
ŠHbK RUŽINOV 

2. kolo SHBE mužov 

17. Nedeľa 9:00 / Atletická dráha ZŠ Jarná 
STEEPLE KROS 

11. ročník bežeckých pretekov 

22. Piatok 18:00 / Zimný štadión mesta Poprad 
HK POPRAD – Hc KOŠIcE 

3. kolo Tipos Extraligy 

23. Sobota 9:00 / Aréna Poprad 
SLOVENSKý POHÁR V STOLNOM TENISE 

Pohárová súťaž žiakov 

23. Sobota 14:00 / Ihrisko pri CVČ Poprad 
HK IMS‑EAST POPRADSKÍ PIRÁTI – 
LG ZĽAVOMAT bRATISLAVA 

3. kolo SHBE mužov 

23. Sobota 15:00 / NTC Poprad 
FK POPRAD – FK GERLAcHOV 

10. kolo Majstrovstiev regiónu IV. liga Východ 

23. Sobota 15:00 / Námestie Spišská Sobota 
O POHÁR PRIMÁTORA MESTA POPRAD 

16. ročník hasičskej súťaže 

24. Nedeľa 15:30 / FŠ Poprad – Stráže (UT) 
ŠK ZEMEDAR POPRAD–STRÁŽE – 
TJ PARTIZÁN VERNÁR 

8. kolo 7. ligy PFZ 

29. Piatok 18:00 / Zimný štadión mesta Poprad 
HK POPRAD – Hc 19 HUMENNÉ 

5. kolo Tipos Extraligy 
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17.  september 
10:00 hod.
Divadelná sála - 

Dom kultúry Poprad

Zlatá Priadka 

Divadlo Cilliling
 „Ak uhádneš moje meno, nechcem 
ťa! Ale ak ho neuhádneš, vezmem ťa! 
A moje meno je...“
To meno istotne všetci poznáme 
a s Martinkom K. sa stretnete aj v na-
šej rozprávke, kde s ním vystupuje aj 
Hanička so svojím mužom, ktorých 
láska prekoná všetky nástrahy.

24. september 
10:00 hod.
Divadelná sála - 

Dom kultúry Poprad

O Statocnom 
Krajcírovi
Divadlo Cilliling

„RAZ ČAPIL, SEDEM ICH ZA-
BIL!“Rozprávkový príbeh statoč-
ného krajčíra, ktorý musí svojmu 
tovarišovi každý deň rozprávať 
o tom, čo zažil a koho pri svojich 
dobrodružstvách postretával, keď 
musel kráľovstvo zachrániť tým, 
že obrovitánskeho obra premôže 
a z kráľovstva vyženie. Na jeho ces-
tách mu pomôže nebojácny vojak, 
múdra starenka, ale aj ctihodný ku-
pec z ďalekých krajín.Aj vďaka nim 
dokáže ľsťou a umom obra poraziť, 
kráľovstvo zachrániť a ruku krásnej 
princeznej získať.
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10. september 
10:00 hod.

Klub Zóna - Dom kultúry 
Poprad

Jesenné 
tvorenie  

Tvorivá dielna 
Dni sú čoraz kratšie, slniečka je menej 
a aj studený vietor začína vystrkovať 
rožky. Jeseň je plná jesenných plodov, 
ktoré sú dobre využiteľné pri tvorení 
rôznych postavičiek, kytíc z lístia, zdo-
bení tekvičiek a svetlonosov.


